
ВАРИАНТ 1 

1. Найти математическое ожидание mX(t), корреляционную функцию КX(t1,t2), 

дисперсию DX (t) случайного процесса Х(t). U, V − некоррелированные случайные 

величины. 

 Х(t) = t2 U + V cost − sint.   U  N(3; 2),  V  E(0.5). 

2.  Найти корреляционную функцию КZ (t1, t2) и дисперсию DZ (t), если X(t), Y(t) – 

некоррелированные случайные процессы и даны корреляционные функции          

КX (t1,t2), КY (t1,t2). 

Z(t) = X(t)sint−Y(t)(t2+1)+et, KX(t1,t2) =1/(1+|t2–t1|), KY (t1,t2) =t1t2+1. 

3. Z(t) = t2 + g(t)X(t) − h(t)Y(t), где g(t), h(t) – неслучайные функции, X(t), Y(t) – 

центрированные случайные процессы с корреляционными функциями                 

KX = KX (t1,t2), KY =KY (t1,t2) и взаимной корреляционной функцией KXY = KXY (t1,t2). 

Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную функцию KZ(t1,t2), 

дисперсию DZ(t), нормированную корреляционную функцию ρZ(t1,t2) случайного 

процесса Z(t). 

g(t)=t2, h(t)=et, KX =exp(–t1–t2), KY =16exp(–t1–t2), KXY =4exp(–t1–t2). 

4. Найти математическое  ожидание  mY (t), корреляционную функцию KY (t1,t2), 

дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY (t1,t2) случайного 

процесса Y(t) = X(t), не дифференцируя X(t). Найти взаимную корреляционную 

функцию KXY(t1,t2) и нормированную взаимную корреляционную функцию         

ρXY (t1,t2). U– случайная величина. 

Х(t) = t 2– U е−3t, U  N(2;0.7). 

5. X(t) = f(t) + g(t)U + h(t)V, где f(t), g(t), h(t)–неслучайные функции; U, V – 

некоррелированные случайные величины. Найти математическое ожидание mY (t), 

корреляционную функцию KY(t1,t2), дисперсию DY (t) случайного процесса         

Y(t) = t X(t) – 2X′(t), не дифференцируя X(t). 

f(t) = e−2t, g(t) = t2, h(t) = cos4t, U  N(2,9), V  E(0.2). 

6. X(t) = f(t)U, f(t) − неслучайная функция; U – cлучайная величина, 

=
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную 



функцию КZ(t1,t2), дисперсию DZ (t), взаимные корреляционные функции KZX (t1,t2), 

KXZ (t1,t2), не интегрируя X(t). 

f(t) = cos6t, U  E(0.2). 

7. X(t) − случайный процесс, =
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти корреляционную функцию   

КY(t1,t2), дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY(t1,t2) 

случайного процесса Y(t) = X(t) + Z(t), не интегрируя X(t). U – случайная величина. 

X(t) = U ch3t, U  P(2). 

8. Доказать, что случайный процесс X(t) стационарен в широком смысле. 

Проверить свойство эргодичности для математического ожидания, 

корреляционной функции. Найти дисперсию случайного процесса. U, V − 

некоррелированные  случайные величины. 

Х(t) = (U −2)cos3t – Vsin3t, U  R(0;4), V )32;0(N . 

9. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти корреляционную функцию, дисперсию производной X′(t), взаимную 

корреляционную функцию kXX  (τ).  

kX (τ) = 5 (1 − sin3τ2)exp(−2τ2). 

10. =
t

dssXtZ
0

)()( . Найти корреляционную функцию, дисперсию случайного 

процесса Z(t), взаимную корреляционную функцию KXZ(t1,t2). В задачах, в которых 

корреляционная функция kX(τ) содержит , рассмотреть только случай  

120 tt  . 

kX (τ) = 8 cos4τ . 

11. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти и изобразить графически спектральную плотность случайного процесса. 

kX (τ) = (cosτ+sin|τ|) exp(−|τ|). 

12. SX(ω) − спектральная плотность стационарного случайного процесса X(t). 

Найти его корреляционную функцию. 

SX (ω)= 
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13. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с математическим ожиданием mX  и спектральной плотностью SX(ω). 

Найти математическое ожидание и дисперсию случайного процесса Y(t) на 

выходе системы в установившемся режиме. 

y+5 y+6 y = 3x, mX = 10, SX (ω)= 

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14. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с корреляционной функцией kX (τ). Найти спектральную плотность   

SY (ω) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+6 y+ 5y = x+ 7x+ 10x,   kX (τ)= 18/(9+τ2)2. 

15. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) со спектральной плотностью SX(ω). Найти корреляционную функцию 

kY (τ) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+12 y+ 36y = x, SX (ω) = 10(sin8ω)/ (πω). 

Обозначения  и сокращения. 

UN(m;) − случайная величина U распределена по нормальному закону с 

математическим ожиданием m и дисперсией 2 . 

UR(a; b) − случайная величина  U  распределена равномерно на отрезке [a; b], 

,
2

][
ba

UM
+

=  
12

)(
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2ab
UD

−
= . 

UE(λ) − случайная величина U распределена по экспоненциальному закону с 

параметром λ, ,/1][ =UM 2/1][ =UD . 

UВ(n, p) − случайная величина U распределена по биномиальному закону с 

параметрами  n, p, ,][ npUM =  )1(][ pnpUD −= . 

UР(λ) − случайная величина U распределена по закону Пуассона с параметром  

λ, ,][ =UM =][UD . 

][XMXX −=


−центрированная случайная величина или центрированный 

случайный процесс.  

 

 
 



ВАРИАНТ 2 

1. Найти математическое ожидание mX(t), корреляционную функцию КX(t1,t2), 

дисперсию DX (t) случайного процесса Х(t). U, V − некоррелированные случайные 

величины. 

 Х(t) = t U – 3е−3t V + cost.   U  R(0; 6), V B(10; 0.5). 

2.  Найти корреляционную функцию КZ (t1, t2) и дисперсию DZ (t), если X(t), Y(t) – 

некоррелированные случайные процессы и даны корреляционные функции          

КX (t1,t2), КY (t1,t2). 

Z(t) = X(t)et −Y(t) cost+e2t, K X(t1,t2) =KY (t1,t2) =1/(1+(t2–t1)
2). 

3. Z(t) = t2 + g(t)X(t) − h(t)Y(t), где g(t), h(t) – неслучайные функции, X(t), Y(t) – 

центрированные случайные процессы с корреляционными функциями                 

KX = KX (t1,t2), KY =KY (t1,t2) и взаимной корреляционной функцией KXY = KXY (t1,t2). 

Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную функцию KZ(t1,t2), 

дисперсию DZ(t), нормированную корреляционную функцию ρZ(t1,t2) случайного 

процесса Z(t). 

g(t)=e–2t, h(t)=sin4t, KX =4cos(t1–t2), KY =36cos(t1–t2), KXY =12cos(t1–t2). 

4. Найти математическое  ожидание  mY (t), корреляционную функцию KY (t1,t2), 

дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY (t1,t2) случайного 

процесса Y(t) = X(t), не дифференцируя X(t). Найти взаимную корреляционную 

функцию KXY(t1,t2) и нормированную взаимную корреляционную функцию         

ρXY (t1,t2). U– случайная величина. 

Х(t)= −Ut2 −sint, U B(10;0.5). 

5. X(t) = f(t) + g(t)U + h(t)V, где f(t), g(t), h(t)–неслучайные функции; U, V – 

некоррелированные случайные величины. Найти математическое ожидание mY (t), 

корреляционную функцию KY(t1,t2), дисперсию DY (t) случайного процесса         

Y(t) = t X(t) – 2X′(t), не дифференцируя X(t). 

f(t) = cost, g(t) = e–2t, h(t) = sin2t, U  E(0.2), V R(–1;3). 

6. X(t) = f(t)U, f(t) − неслучайная функция; U – cлучайная величина, 

=
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную 



функцию КZ(t1,t2), дисперсию DZ (t), взаимные корреляционные функции KZX (t1,t2), 

KXZ (t1,t2), не интегрируя X(t). 

f(t) = 1/(1+t)2, U  E(0.5). 

7. X(t) − случайный процесс, =
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти корреляционную функцию   

КY(t1,t2), дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY(t1,t2) 

случайного процесса Y(t) = X(t) + Z(t), не интегрируя X(t). U – случайная величина. 

X(t) = U sin2ωt, U  E(0.2). 

8. Доказать, что случайный процесс X(t) стационарен в широком смысле. 

Проверить свойство эргодичности для математического ожидания, 

корреляционной функции. Найти дисперсию случайного процесса. U, V − 

некоррелированные  случайные величины. 

Х(t) = (U +2)cos2t – Vsin2t, U  N(−2;2), V )32;32(−R . 

9. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти корреляционную функцию, дисперсию производной X′(t), взаимную 

корреляционную функцию kXX  (τ).  

kX (τ) = (1 +2sin|τ|) exp(−2τ2). 

10. =
t

dssXtZ
0

)()( . Найти корреляционную функцию, дисперсию случайного 

процесса Z(t), взаимную корреляционную функцию KXZ(t1,t2). В задачах, в которых 

корреляционная функция kX(τ) содержит , рассмотреть только случай  

120 tt  . 

kX (τ) = 1 + 8exp(−2|τ|) . 

11. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти и изобразить графически спектральную плотность случайного процесса. 

kX (τ)= 5(sin2τ)/τ. 

12. SX(ω) − спектральная плотность стационарного случайного процесса X(t). 

Найти его корреляционную функцию. 

SX (ω)= 20/(25+ω2). 



13. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с математическим ожиданием mX  и спектральной плотностью SX(ω). 

Найти математическое ожидание и дисперсию случайного процесса Y(t) на 

выходе системы в установившемся режиме. 

y+4 y+4 y = 3x,  mX = 14,  SX (ω)= 2(sin4ω)/ω. 

14. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с корреляционной функцией kX (τ). Найти спектральную плотность   

SY (ω) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+6 y+ 9y = x+ 2x,   kX (τ)= 

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15. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) со спектральной плотностью SX(ω). Найти корреляционную функцию 

kY (τ) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+ y = x,  SX (ω)= .
)1(9
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Обозначения  и сокращения. 

UN(m;) − случайная величина U распределена по нормальному закону с 

математическим ожиданием m и дисперсией 2 . 

UR(a; b) − случайная величина  U  распределена равномерно на отрезке [a; b], 

,
2

][
ba

UM
+

=  
12

)(
][

2ab
UD

−
= . 

UE(λ) − случайная величина U распределена по экспоненциальному закону с 

параметром λ, ,/1][ =UM 2/1][ =UD . 

UВ(n, p) − случайная величина U распределена по биномиальному закону с 

параметрами  n, p, ,][ npUM =  )1(][ pnpUD −= . 

UР(λ) − случайная величина U распределена по закону Пуассона с параметром  

λ, ,][ =UM =][UD . 

][XMXX −=


−центрированная случайная величина или центрированный 

случайный процесс.  

 

 



ВАРИАНТ 3 

1. Найти математическое ожидание mX(t), корреляционную функцию КX(t1,t2), 

дисперсию DX (t) случайного процесса Х(t). U, V − некоррелированные случайные 

величины. 

Х(t) = et U – V cht + 3.   U  P(0.2), V  R(–2; 2). 

2.  Найти корреляционную функцию КZ (t1, t2) и дисперсию DZ (t), если X(t), Y(t) – 

некоррелированные случайные процессы и даны корреляционные функции          

КX (t1,t2), КY (t1,t2). 

Z(t) = X(t)t−Y(t) cost+sint, KX(t1,t2) = 1/(1+|t2–t1|), KY (t1,t2) = cos(t2–t1). 

3. Z(t) = t2 + g(t)X(t) − h(t)Y(t), где g(t), h(t) – неслучайные функции, X(t), Y(t) – 

центрированные случайные процессы с корреляционными функциями                 

KX = KX (t1,t2), KY =KY (t1,t2) и взаимной корреляционной функцией KXY = KXY (t1,t2). 

Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную функцию KZ(t1,t2), 

дисперсию DZ(t), нормированную корреляционную функцию ρZ(t1,t2) случайного 

процесса Z(t). 

g(t)=t, h(t)=e–t, KX  =4(1+t1t2), KY =9(1+t1t2), KXY =6(1+t1t2). 

4. Найти математическое  ожидание  mY (t), корреляционную функцию KY (t1,t2), 

дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY (t1,t2) случайного 

процесса Y(t) = X(t), не дифференцируя X(t). Найти взаимную корреляционную 

функцию KXY(t1,t2) и нормированную взаимную корреляционную функцию         

ρXY (t1,t2). U– случайная величина. 

Х(t) = U t – 4t2, U  R(3;6). 

5. X(t) = f(t) + g(t)U + h(t)V, где f(t), g(t), h(t)–неслучайные функции; U, V – 

некоррелированные случайные величины. Найти математическое ожидание mY (t), 

корреляционную функцию KY(t1,t2), дисперсию DY (t) случайного процесса         

Y(t) = t X(t) – 2X′(t), не дифференцируя X(t). 

f(t) = sin2t, g(t) = t, h(t) = e–t, U  B(10;0.3), V  N(–1;2). 

6. X(t) = f(t)U, f(t) − неслучайная функция; U – cлучайная величина, 

=
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную 

функцию КZ(t1,t2), дисперсию DZ (t), взаимные корреляционные функции KZX (t1,t2), 

KXZ (t1,t2), не интегрируя X(t). 



f(t) = sin3t, U  B(10;0.3). 

7. X(t) − случайный процесс, =
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти корреляционную функцию   

КY(t1,t2), дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY(t1,t2) 

случайного процесса Y(t) = X(t) + Z(t), не интегрируя X(t). U – случайная величина. 

X(t) = U / (1+ t)2, U  N(10;4). 

8. Доказать, что случайный процесс X(t) стационарен в широком смысле. 

Проверить свойство эргодичности для математического ожидания, 

корреляционной функции. Найти дисперсию случайного процесса. U, V − 

некоррелированные  случайные величины. 

Х(t) = Ucos5t – (V− 5)sin5t, U  R(−4;4), V  )34;5(N . 

9. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти корреляционную функцию, дисперсию производной X′(t), взаимную 

корреляционную функцию kXX  (τ).  

kX (τ) = 10 (1 + 2sin|τ|) exp(−2|τ|). 

10. =
t

dssXtZ
0

)()( . Найти корреляционную функцию, дисперсию случайного 

процесса Z(t), взаимную корреляционную функцию KXZ(t1,t2). В задачах, в которых 

корреляционная функция kX(τ) содержит , рассмотреть только случай  

120 tt  . 

kX (τ) = 10/ (1 + 4τ 2). 

11. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти и изобразить графически спектральную плотность случайного процесса. 

kX (τ) = 4(1+2|τ|) exp(−2|τ|). 

12. SX(ω) − спектральная плотность стационарного случайного процесса X(t). 

Найти его корреляционную функцию. 

SX (ω)= .
)1(9

1

)1(9
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13. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с математическим ожиданием mX  и спектральной плотностью SX(ω). 

Найти математическое ожидание и дисперсию случайного процесса Y(t) на 

выходе системы в установившемся режиме. 

y+3 y+2 y = x+8x + 15x,  mX = 6,  SX (ω)= 10/(25+ω2). 

14. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с корреляционной функцией kX (τ). Найти спектральную плотность   

SY (ω) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+3 y+ 2y = x+ 10x+ 25x,  kX (τ)= 20/(1+25τ 2). 

15. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) со спектральной плотностью SX(ω). Найти корреляционную функцию 

kY (τ) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+4 y+ 3y = x+2x ,  SX (ω)= 10/(π(4+ω2)). 

 

Обозначения  и сокращения. 

UN(m;) − случайная величина U распределена по нормальному закону с 

математическим ожиданием m и дисперсией 2 . 

UR(a; b) − случайная величина  U  распределена равномерно на отрезке [a; b], 

,
2

][
ba

UM
+

=  
12

)(
][

2ab
UD

−
= . 

UE(λ) − случайная величина U распределена по экспоненциальному закону с 

параметром λ, ,/1][ =UM 2/1][ =UD . 

UВ(n, p) − случайная величина U распределена по биномиальному закону с 

параметрами  n, p, ,][ npUM =  )1(][ pnpUD −= . 

UР(λ) − случайная величина U распределена по закону Пуассона с параметром  

λ, ,][ =UM =][UD . 

][XMXX −=


−центрированная случайная величина или центрированный 

случайный процесс.  

 

 



ВАРИАНТ 4 

1. Найти математическое ожидание mX(t), корреляционную функцию КX(t1,t2), 

дисперсию DX (t) случайного процесса Х(t). U, V − некоррелированные случайные 

величины. 

Х(t) = U sint − V t + t5. U  N(1; 2), V  P(2). 

2.  Найти корреляционную функцию КZ (t1, t2) и дисперсию DZ (t), если X(t), Y(t) – 

некоррелированные случайные процессы и даны корреляционные функции          

КX (t1,t2), КY (t1,t2). 

Z(t) = X(t)sint−t2Y(t)+et, KX(t1,t2) = cos(t2–t1), KY (t1,t2) = 1/(t1
2t2

2). 

3. Z(t) = t2 + g(t)X(t) − h(t)Y(t), где g(t), h(t) – неслучайные функции, X(t), Y(t) – 

центрированные случайные процессы с корреляционными функциями                 

KX = KX (t1,t2), KY =KY (t1,t2) и взаимной корреляционной функцией KXY = KXY (t1,t2). 

Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную функцию KZ(t1,t2), 

дисперсию DZ(t), нормированную корреляционную функцию ρZ(t1,t2) случайного 

процесса Z(t). 

g(t)=sinωt, h(t)=t, KX =9cost1cost2, KY =25cost1cost2, KXY =15cost1cost2. 

4. Найти математическое  ожидание  mY (t), корреляционную функцию KY (t1,t2), 

дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY (t1,t2) случайного 

процесса Y(t) = X(t), не дифференцируя X(t). Найти взаимную корреляционную 

функцию KXY(t1,t2) и нормированную взаимную корреляционную функцию         

ρXY (t1,t2). U– случайная величина. 

Х(t) = U t3 – sint, U   P(4). 

5. X(t) = f(t) + g(t)U + h(t)V, где f(t), g(t), h(t)–неслучайные функции; U, V – 

некоррелированные случайные величины. Найти математическое ожидание mY (t), 

корреляционную функцию KY(t1,t2), дисперсию DY (t) случайного процесса         

Y(t) = t X(t) – 2X′(t), не дифференцируя X(t). 

f(t) = t2, g(t) = e–3t, h(t) = sin3t, U P(2), V  R(0;4). 

6. X(t) = f(t)U, f(t) − неслучайная функция; U – cлучайная величина, 

=
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную 

функцию КZ(t1,t2), дисперсию DZ (t), взаимные корреляционные функции KZX (t1,t2), 

KXZ (t1,t2), не интегрируя X(t). 



f(t) = 1+e–2t, U B(20;0.4). 

7. X(t) − случайный процесс, =
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти корреляционную функцию   

КY(t1,t2), дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY(t1,t2) 

случайного процесса Y(t) = X(t) + Z(t), не интегрируя X(t). U – случайная величина. 

X(t) = U e–3t, U  B(10;0.3). 

8. Доказать, что случайный процесс X(t) стационарен в широком смысле. 

Проверить свойство эргодичности для математического ожидания, 

корреляционной функции. Найти дисперсию случайного процесса. U, V − 

некоррелированные  случайные величины. 

Х(t) = (U − 4)cos8t – Vsin8t, U  P(4), V N(0;2). 

9. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти корреляционную функцию, дисперсию производной X′(t), взаимную 

корреляционную функцию kXX  (τ).  

kX (τ) = 8cos4τ / (2 + 6τ2). 

10. =
t

dssXtZ
0

)()( . Найти корреляционную функцию, дисперсию случайного 

процесса Z(t), взаимную корреляционную функцию KXZ(t1,t2). В задачах, в которых 

корреляционная функция kX(τ) содержит , рассмотреть только случай  

120 tt  . 

kX (τ) = 64/ (1+4|τ|) . 

11. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти и изобразить графически спектральную плотность случайного процесса. 

kX (τ)= 81exp(−9τ2). 

12. SX(ω) − спектральная плотность стационарного случайного процесса X(t). 

Найти его корреляционную функцию. 

SX (ω)= 4exp(−ω2). 

13. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с математическим ожиданием mX  и спектральной плотностью SX(ω). 



Найти математическое ожидание и дисперсию случайного процесса Y(t) на 

выходе системы в установившемся режиме. 

y+4 y+4 y = x,  mX = 10,  SX (ω)= 6(1−cos2ω)/( πω2). 

14. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с корреляционной функцией kX (τ). Найти спектральную плотность   

SY (ω) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+5 y+ 6y = x,  kX (τ)= 


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15. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) со спектральной плотностью SX(ω). Найти корреляционную функцию 

kY (τ) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+5 y+6y = x+2x+x ,  SX (ω)= 2/(π(1+ω2)2). 

 

 

Обозначения  и сокращения. 

UN(m;) − случайная величина U распределена по нормальному закону с 

математическим ожиданием m и дисперсией 2 . 

UR(a; b) − случайная величина  U  распределена равномерно на отрезке [a; b], 

,
2

][
ba

UM
+

=  
12

)(
][

2ab
UD

−
= . 

UE(λ) − случайная величина U распределена по экспоненциальному закону с 

параметром λ, ,/1][ =UM 2/1][ =UD . 

UВ(n, p) − случайная величина U распределена по биномиальному закону с 

параметрами  n, p, ,][ npUM =  )1(][ pnpUD −= . 

UР(λ) − случайная величина U распределена по закону Пуассона с параметром  

λ, ,][ =UM =][UD . 

][XMXX −=


−центрированная случайная величина или центрированный 

случайный процесс.  

 



ВАРИАНТ 5 

1. Найти математическое ожидание mX(t), корреляционную функцию КX(t1,t2), 

дисперсию DX (t) случайного процесса Х(t). U, V − некоррелированные случайные 

величины. 

Х(t) = t3 U  – V cos t – 2. U  R(–1; 3), V  E(0.4). 

2.  Найти корреляционную функцию КZ (t1, t2) и дисперсию DZ (t), если X(t), Y(t) – 

некоррелированные случайные процессы и даны корреляционные функции          

КX (t1,t2), КY (t1,t2). 

Z(t) = X(t)cos3t−(t+3)Y(t)+sint, KX(t1,t2) = KY (t1,t2 ) = exp(–|t2–t1|). 

3. Z(t) = t2 + g(t)X(t) − h(t)Y(t), где g(t), h(t) – неслучайные функции, X(t), Y(t) – 

центрированные случайные процессы с корреляционными функциями                 

KX = KX (t1,t2), KY =KY (t1,t2) и взаимной корреляционной функцией KXY = KXY (t1,t2). 

Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную функцию KZ(t1,t2), 

дисперсию DZ(t), нормированную корреляционную функцию ρZ(t1,t2) случайного 

процесса Z(t). 

g(t)=cosωt, h(t)=sinωt, KX  =9t1t2, KY =36t1t2, KXY =18t1t2. 

4. Найти математическое  ожидание  mY (t), корреляционную функцию KY (t1,t2), 

дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY (t1,t2) случайного 

процесса Y(t) = X(t), не дифференцируя X(t). Найти взаимную корреляционную 

функцию KXY(t1,t2) и нормированную взаимную корреляционную функцию         

ρXY (t1,t2). U– случайная величина. 

Х(t) = Ucos3t–3, U  P(5). 

5. X(t) = f(t) + g(t)U + h(t)V, где f(t), g(t), h(t)–неслучайные функции; U, V – 

некоррелированные случайные величины. Найти математическое ожидание mY (t), 

корреляционную функцию KY(t1,t2), дисперсию DY (t) случайного процесса         

Y(t) = t X(t) – 2X′(t), не дифференцируя X(t). 

f(t) = t3, g(t) = cost, h(t) = sint, U  P(3), V N(–1;3). 

6. X(t) = f(t)U, f(t) − неслучайная функция; U – cлучайная величина, 

=
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную 

функцию КZ(t1,t2), дисперсию DZ (t), взаимные корреляционные функции KZX (t1,t2), 

KXZ (t1,t2), не интегрируя X(t). 



f(t) = e–3t, U  P(2). 

7. X(t) − случайный процесс, =
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти корреляционную функцию   

КY(t1,t2), дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY(t1,t2) 

случайного процесса Y(t) = X(t) + Z(t), не интегрируя X(t). U – случайная величина. 

X(t) = U (1−et), U  E(0.5). 

8. Доказать, что случайный процесс X(t) стационарен в широком смысле. 

Проверить свойство эргодичности для математического ожидания, 

корреляционной функции. Найти дисперсию случайного процесса. U, V − 

некоррелированные  случайные величины. 

Х(t) = (U−1)cos20t– Vsin20t, U E(1), V  N(0;1). 

9. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти корреляционную функцию, дисперсию производной X′(t), взаимную 

корреляционную функцию kXX  (τ).  

kX (τ) = 5/ (1 + 2τ2 + 3τ4). 

10. =
t

dssXtZ
0

)()( . Найти корреляционную функцию, дисперсию случайного 

процесса Z(t), взаимную корреляционную функцию KXZ(t1,t2). В задачах, в которых 

корреляционная функция kX(τ) содержит , рассмотреть только случай  

120 tt  . 

kX (τ) = 2 + 8cos2τ. 

11. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти и изобразить графически спектральную плотность случайного процесса. 

kX (τ) = 16 cos2τ exp(−|τ|) . 

12. SX(ω) − спектральная плотность стационарного случайного процесса X(t). 

Найти его корреляционную функцию. 

SX (ω)= 


 

.случаяхостальныхв0

,31при8 
 

13. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с математическим ожиданием mX  и спектральной плотностью SX(ω). 



Найти математическое ожидание и дисперсию случайного процесса Y(t) на 

выходе системы в установившемся режиме. 

y+2 y+ y =x + 3x,  mX = 4,  SX (ω)= 27/(π(9+ω2)2). 

14. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с корреляционной функцией kX (τ). Найти спектральную плотность   

SY (ω) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+5 y+ 4y = 2x,  kX (τ)= exp(−|τ|)(cosτ+sin|τ|). 

15. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) со спектральной плотностью SX(ω). Найти корреляционную функцию 

kY (τ) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+ 4y = 5x,  SX (ω) =  .
)2(1

1

)2(1
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Обозначения  и сокращения. 

UN(m;) − случайная величина U распределена по нормальному закону с 

математическим ожиданием m и дисперсией 2 . 

UR(a; b) − случайная величина  U  распределена равномерно на отрезке [a; b], 

,
2

][
ba

UM
+

=  
12

)(
][

2ab
UD

−
= . 

UE(λ) − случайная величина U распределена по экспоненциальному закону с 

параметром λ, ,/1][ =UM 2/1][ =UD . 

UВ(n, p) − случайная величина U распределена по биномиальному закону с 

параметрами  n, p, ,][ npUM =  )1(][ pnpUD −= . 

UР(λ) − случайная величина U распределена по закону Пуассона с параметром  

λ, ,][ =UM =][UD . 

][XMXX −=


−центрированная случайная величина или центрированный 

случайный процесс.  

 

 



ВАРИАНТ 6 

1. Найти математическое ожидание mX(t), корреляционную функцию КX(t1,t2), 

дисперсию DX (t) случайного процесса Х(t). U, V − некоррелированные случайные 

величины. 

Х(t) = 3 U sht – е3tV + cost. U  E(0.25), V  R(2; 4). 

2.  Найти корреляционную функцию КZ (t1, t2) и дисперсию DZ (t), если X(t), Y(t) – 

некоррелированные случайные процессы и даны корреляционные функции          

КX (t1,t2), КY (t1,t2). 

Z(t) = X(t)e−3t–Y(t)sint–t, KX(t1,t2) = 1+ cos(t2–t1), KY (t1,t2 ) = sint2sint1. 

3. Z(t) = t2 + g(t)X(t) − h(t)Y(t), где g(t), h(t) – неслучайные функции, X(t), Y(t) – 

центрированные случайные процессы с корреляционными функциями                 

KX = KX (t1,t2), KY =KY (t1,t2) и взаимной корреляционной функцией KXY = KXY (t1,t2). 

Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную функцию KZ(t1,t2), 

дисперсию DZ(t), нормированную корреляционную функцию ρZ(t1,t2) случайного 

процесса Z(t). 

g(t)=t2,  h(t)=cos4t, KX =25(2+|t2–t1|)
–1, KY =(2+|t2–t1|)

–1, KXY =5(2+|t2–t1|)
–1. 

4. Найти математическое  ожидание  mY (t), корреляционную функцию KY (t1,t2), 

дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY (t1,t2) случайного 

процесса Y(t) = X(t), не дифференцируя X(t). Найти взаимную корреляционную 

функцию KXY(t1,t2) и нормированную взаимную корреляционную функцию         

ρXY (t1,t2). U– случайная величина. 

Х(t) = − U e−2t – t, U   P(2). 

5. X(t) = f(t) + g(t)U + h(t)V, где f(t), g(t), h(t)–неслучайные функции; U, V – 

некоррелированные случайные величины. Найти математическое ожидание mY (t), 

корреляционную функцию KY(t1,t2), дисперсию DY (t) случайного процесса         

Y(t) = t X(t) – 2X′(t), не дифференцируя X(t). 

f(t) = sin2t, g(t) = t, h(t) = cos4t, U  R(–2;2), V  B(20;0.1). 

6. X(t) = f(t)U, f(t) − неслучайная функция; U – cлучайная величина, 

=
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную 

функцию КZ(t1,t2), дисперсию DZ (t), взаимные корреляционные функции KZX (t1,t2), 

KXZ (t1,t2), не интегрируя X(t). 



f(t) = e−3t, U P(5). 

7. X(t) − случайный процесс, =
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти корреляционную функцию   

КY(t1,t2), дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY(t1,t2) 

случайного процесса Y(t) = X(t) + Z(t), не интегрируя X(t). U – случайная величина. 

X(t) = U sinωt, U  N(0;4). 

8. Доказать, что случайный процесс X(t) стационарен в широком смысле. 

Проверить свойство эргодичности для математического ожидания, 

корреляционной функции. Найти дисперсию случайного процесса. U, V − 

некоррелированные  случайные величины. 

Х(t) = (U−2)cos11t – (V−8)sin11t, U B(10;0.2), V  B(10;0.8). 

9. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти корреляционную функцию, дисперсию производной X′(t), взаимную 

корреляционную функцию kXX  (τ).  

kX (τ) = 1/ (10 + 5τ2). 

10. =
t

dssXtZ
0

)()( . Найти корреляционную функцию, дисперсию случайного 

процесса Z(t), взаимную корреляционную функцию KXZ(t1,t2). В задачах, в которых 

корреляционная функция kX(τ) содержит , рассмотреть только случай  

120 tt  . 

kX (τ) = 64 (1−4τ) exp(−4|τ|) . 

11. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти и изобразить графически спектральную плотность случайного процесса. 

kX (τ)= 64exp(−4|τ|). 

12. SX(ω) − спектральная плотность стационарного случайного процесса X(t). 

Найти его корреляционную функцию. 

SX (ω)= .
)1(4

1

)1(4
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13. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 



процесс X(t) с математическим ожиданием mX  и спектральной плотностью SX(ω). 

Найти математическое ожидание и дисперсию случайного процесса Y(t) на 

выходе системы в установившемся режиме. 

y+10 y+25 y = x,  mX = 14,  SX (ω)= 10 (sinω)/ω. 

14. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с корреляционной функцией kX (τ). Найти спектральную плотность   

SY (ω) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+4 y+ 3y = x+ 2x,  kX (τ)= 4exp(−2|τ|)(1+2|τ|). 

15. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) со спектральной плотностью SX(ω). Найти корреляционную функцию 

kY (τ) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+4 y+ 3y = x, SX (ω) = 10(sin2ω)/ (πω). 

 

 

Обозначения  и сокращения. 

UN(m;) − случайная величина U распределена по нормальному закону с 

математическим ожиданием m и дисперсией 2 . 

UR(a; b) − случайная величина  U  распределена равномерно на отрезке [a; b], 

,
2

][
ba

UM
+

=  
12

)(
][

2ab
UD

−
= . 

UE(λ) − случайная величина U распределена по экспоненциальному закону с 

параметром λ, ,/1][ =UM 2/1][ =UD . 

UВ(n, p) − случайная величина U распределена по биномиальному закону с 

параметрами  n, p, ,][ npUM =  )1(][ pnpUD −= . 

UР(λ) − случайная величина U распределена по закону Пуассона с параметром  

λ, ,][ =UM =][UD . 

][XMXX −=


−центрированная случайная величина или центрированный 

случайный процесс.  

 

 



ВАРИАНТ 7 

1. Найти математическое ожидание mX(t), корреляционную функцию КX(t1,t2), 

дисперсию DX (t) случайного процесса Х(t). U, V − некоррелированные случайные 

величины. 

Х(t) = 3 + U sin2t – 4t V. U  B(10; 0.3), V  P(3). 

2.  Найти корреляционную функцию КZ (t1, t2) и дисперсию DZ (t), если X(t), Y(t) – 

некоррелированные случайные процессы и даны корреляционные функции          

КX (t1,t2), КY (t1,t2). 

Z(t) = X(t)t+Y(t)e2t–sht, KX(t1,t2 ) = KY(t1,t2 ) = exp(–2|t2–t1|). 

3. Z(t) = t2 + g(t)X(t) − h(t)Y(t), где g(t), h(t) – неслучайные функции, X(t), Y(t) – 

центрированные случайные процессы с корреляционными функциями                 

KX = KX (t1,t2), KY =KY (t1,t2) и взаимной корреляционной функцией KXY = KXY (t1,t2). 

Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную функцию KZ(t1,t2), 

дисперсию DZ(t), нормированную корреляционную функцию ρZ(t1,t2) случайного 

процесса Z(t). 

g(t)=e–3t, h(t)=3t, KX  =4exp(–|t2–t1|), KY  =9exp(–|t2–t1|), KXY =6exp(–|t2–t1|). 

4. Найти математическое  ожидание  mY (t), корреляционную функцию KY (t1,t2), 

дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY (t1,t2) случайного 

процесса Y(t) = X(t), не дифференцируя X(t). Найти взаимную корреляционную 

функцию KXY(t1,t2) и нормированную взаимную корреляционную функцию         

ρXY (t1,t2). U– случайная величина. 

Х(t) = 3t2 + U е−2t, U  E(0.2). 

5. X(t) = f(t) + g(t)U + h(t)V, где f(t), g(t), h(t)–неслучайные функции; U, V – 

некоррелированные случайные величины. Найти математическое ожидание mY (t), 

корреляционную функцию KY(t1,t2), дисперсию DY (t) случайного процесса         

Y(t) = t X(t) – 2X′(t), не дифференцируя X(t). 

f(t) = cos4t, g(t) = e–3t, h(t) = 3t, U  P(3), V E(0.25). 

6. X(t) = f(t)U, f(t) − неслучайная функция; U – cлучайная величина, 

=
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную 

функцию КZ(t1,t2), дисперсию DZ (t), взаимные корреляционные функции KZX (t1,t2), 

KXZ (t1,t2), не интегрируя X(t). 



f(t) = sin2t, U  N(–1;3). 

7. X(t) − случайный процесс, =
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти корреляционную функцию   

КY(t1,t2), дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY(t1,t2) 

случайного процесса Y(t) = X(t) + Z(t), не интегрируя X(t). U – случайная величина. 

X(t) = U sin3t, U  B(20;0.4). 

8. Доказать, что случайный процесс X(t) стационарен в широком смысле. 

Проверить свойство эргодичности для математического ожидания, 

корреляционной функции. Найти дисперсию случайного процесса. U, V − 

некоррелированные  случайные величины. 

Х(t) = (U −1)cos6t – (V − 4/3)sin6t, U  R(−1;3), V P(4/3). 

9. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти корреляционную функцию, дисперсию производной X′(t), взаимную 

корреляционную функцию kXX  (τ).  

kX (τ) = 5 + 6cosτ cos3τ. 

10. =
t

dssXtZ
0

)()( . Найти корреляционную функцию, дисперсию случайного 

процесса Z(t), взаимную корреляционную функцию KXZ(t1,t2). В задачах, в которых 

корреляционная функция kX(τ) содержит , рассмотреть только случай  

120 tt  . 

kX (τ) = cos(τ/2) / 4. 

11. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти и изобразить графически спектральную плотность случайного процесса. 

kX (τ) = 4exp(−τ2). 

12. SX(ω) − спектральная плотность стационарного случайного процесса X(t). 

Найти его корреляционную функцию. 

SX (ω)= exp(−|ω|/2). 

13. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с математическим ожиданием mX  и спектральной плотностью SX(ω). 



Найти математическое ожидание и дисперсию случайного процесса Y(t) на 

выходе системы в установившемся режиме. 

y+ y =2 x,  mX = 12,  SX (ω)= .
)1(4

1

)1(4
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14. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с корреляционной функцией kX (τ). Найти спектральную плотность   

SY (ω) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+7 y+ 6y = 5x,  kX (τ)= 16exp(−|τ|)cos2τ. 

15. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) со спектральной плотностью SX(ω). Найти корреляционную функцию 

kY (τ) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+3 y+2 y = x,  SX (ω)= 6 (1−cos2ω)/(πω2). 

 

 

Обозначения  и сокращения. 

UN(m;) − случайная величина U распределена по нормальному закону с 

математическим ожиданием m и дисперсией 2 . 

UR(a; b) − случайная величина  U  распределена равномерно на отрезке [a; b], 

,
2

][
ba

UM
+

=  
12

)(
][

2ab
UD

−
= . 

UE(λ) − случайная величина U распределена по экспоненциальному закону с 

параметром λ, ,/1][ =UM 2/1][ =UD . 

UВ(n, p) − случайная величина U распределена по биномиальному закону с 

параметрами  n, p, ,][ npUM =  )1(][ pnpUD −= . 

UР(λ) − случайная величина U распределена по закону Пуассона с параметром  

λ, ,][ =UM =][UD . 

][XMXX −=


−центрированная случайная величина или центрированный 

случайный процесс.  

 

 



ВАРИАНТ 8 

1. Найти математическое ожидание mX(t), корреляционную функцию КX(t1,t2), 

дисперсию DX (t) случайного процесса Х(t). U, V − некоррелированные случайные 

величины. 

Х(t) = U cos3t – V sint – t. U  R(–3; 1), V  N(–1; 0.5). 

2.  Найти корреляционную функцию КZ (t1, t2) и дисперсию DZ (t), если X(t), Y(t) – 

некоррелированные случайные процессы и даны корреляционные функции          

КX (t1,t2), КY (t1,t2). 

Z(t) = X(t)cost–(3t2+1)Y(t)+sint, KX(t1,t2) = t1
2t2

2, KY(t1,t2) = cos(t2–t1). 

3. Z(t) = t2 + g(t)X(t) − h(t)Y(t), где g(t), h(t) – неслучайные функции, X(t), Y(t) – 

центрированные случайные процессы с корреляционными функциями                 

KX = KX (t1,t2), KY =KY (t1,t2) и взаимной корреляционной функцией KXY = KXY (t1,t2). 

Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную функцию KZ(t1,t2), 

дисперсию DZ(t), нормированную корреляционную функцию ρZ(t1,t2) случайного 

процесса Z(t). 

g(t)= sin6t, h(t)=et, KX  =4t1t2, KY  =49t1t2, KXY =14t1t2. 

4. Найти математическое  ожидание  mY (t), корреляционную функцию KY (t1,t2), 

дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY (t1,t2) случайного 

процесса Y(t) = X(t), не дифференцируя X(t). Найти взаимную корреляционную 

функцию KXY(t1,t2) и нормированную взаимную корреляционную функцию         

ρXY (t1,t2). U– случайная величина. 

Х(t) = U sint + t, U   N(1;2). 

5. X(t) = f(t) + g(t)U + h(t)V, где f(t), g(t), h(t)–неслучайные функции; U, V – 

некоррелированные случайные величины. Найти математическое ожидание mY (t), 

корреляционную функцию KY(t1,t2), дисперсию DY (t) случайного процесса         

Y(t) = t X(t) – 2X′(t), не дифференцируя X(t). 

f(t) = t2+2, g(t) = sin5t, h(t) = cos5t, U  R(1;5), V  B(20;0.4). 

6. X(t) = f(t)U, f(t) − неслучайная функция; U – cлучайная величина, 

=
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную 

функцию КZ(t1,t2), дисперсию DZ (t), взаимные корреляционные функции KZX (t1,t2), 

KXZ (t1,t2), не интегрируя X(t). 



f(t) = 1/(2t+1), U  R(–2;4). 

7. X(t) − случайный процесс, =
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти корреляционную функцию   

КY(t1,t2), дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY(t1,t2) 

случайного процесса Y(t) = X(t) + Z(t), не интегрируя X(t). U – случайная величина. 

X(t) = U sh2t, U  N(–1;3). 

8. Доказать, что случайный процесс X(t) стационарен в широком смысле. 

Проверить свойство эргодичности для математического ожидания, 

корреляционной функции. Найти дисперсию случайного процесса. U, V − 

некоррелированные  случайные величины. 

Х(t) = U cos21t – ( )31−V sin21t, U  R(−1;1), V  )3(E . 

9. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти корреляционную функцию, дисперсию производной X′(t), взаимную 

корреляционную функцию kXX  (τ).  

kX (τ) = 5(1 − sin3τ 2) exp(−2τ 2) 

10. =
t

dssXtZ
0

)()( . Найти корреляционную функцию, дисперсию случайного 

процесса Z(t), взаимную корреляционную функцию KXZ(t1,t2). В задачах, в которых 

корреляционная функция kX(τ) содержит , рассмотреть только случай  

120 tt  . 

kX (τ) = 64cos2τ. 

11. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти и изобразить графически спектральную плотность случайного процесса. 

kX (τ)= 3(cos2τ sinτ)/τ. 

12. SX(ω) − спектральная плотность стационарного случайного процесса X(t). 

Найти его корреляционную функцию. 

SX (ω)= 27exp(−ω2/36). 

13. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с математическим ожиданием mX  и спектральной плотностью SX(ω). 



Найти математическое ожидание и дисперсию случайного процесса Y(t) на 

выходе системы в установившемся режиме. 

y+7 y+10 y = x + 4x,  mX = 6,  SX (ω)= 10/(16+ω2). 

14. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с корреляционной функцией kX (τ). Найти спектральную плотность   

SY (ω) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+7 y+ 10y = x+ 5x+ 4x,  kX (τ)= 4exp(−τ2). 

15. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) со спектральной плотностью SX(ω). Найти корреляционную функцию 

kY (τ) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+ y = 4x ,  SX (ω)= .
)1(9
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Обозначения  и сокращения. 

UN(m;) − случайная величина U распределена по нормальному закону с 

математическим ожиданием m и дисперсией 2 . 

UR(a; b) − случайная величина  U  распределена равномерно на отрезке [a; b], 

,
2

][
ba

UM
+

=  
12

)(
][

2ab
UD

−
= . 

UE(λ) − случайная величина U распределена по экспоненциальному закону с 

параметром λ, ,/1][ =UM 2/1][ =UD . 

UВ(n, p) − случайная величина U распределена по биномиальному закону с 

параметрами  n, p, ,][ npUM =  )1(][ pnpUD −= . 

UР(λ) − случайная величина U распределена по закону Пуассона с параметром  

λ, ,][ =UM =][UD . 

][XMXX −=


−центрированная случайная величина или центрированный 

случайный процесс.  

 

 



ВАРИАНТ 9 

1. Найти математическое ожидание mX(t), корреляционную функцию КX(t1,t2), 

дисперсию DX (t) случайного процесса Х(t). U, V − некоррелированные случайные 

величины. 

Х(t) = t2 U – V cht + t2. U  E(0.1), V  B(20; 0.2). 

2.  Найти корреляционную функцию КZ (t1, t2) и дисперсию DZ (t), если X(t), Y(t) – 

некоррелированные случайные процессы и даны корреляционные функции          

КX (t1,t2), КY (t1,t2). 

Z(t) = X(t)cht–3tY(t)+et, KX(t1,t2 ) = 2+cos(t2–t1), KY(t1,t2 ) = t1t2+1. 

3. Z(t) = t2 + g(t)X(t) − h(t)Y(t), где g(t), h(t) – неслучайные функции, X(t), Y(t) – 

центрированные случайные процессы с корреляционными функциями                 

KX = KX (t1,t2), KY =KY (t1,t2) и взаимной корреляционной функцией KXY = KXY (t1,t2). 

Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную функцию KZ(t1,t2), 

дисперсию DZ(t), нормированную корреляционную функцию ρZ(t1,t2) случайного 

процесса Z(t). 

g(t)=t3, h(t)=sin2t, KX  =4sint1sint2, KY =16sint1sint2, KXY =8sint1sint2. 

4. Найти математическое  ожидание  mY (t), корреляционную функцию KY (t1,t2), 

дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY (t1,t2) случайного 

процесса Y(t) = X(t), не дифференцируя X(t). Найти взаимную корреляционную 

функцию KXY(t1,t2) и нормированную взаимную корреляционную функцию         

ρXY (t1,t2). U– случайная величина. 

Х(t) = 5t2 − U sint. U B(10; 0.1). 

5. X(t) = f(t) + g(t)U + h(t)V, где f(t), g(t), h(t)–неслучайные функции; U, V – 

некоррелированные случайные величины. Найти математическое ожидание mY (t), 

корреляционную функцию KY(t1,t2), дисперсию DY (t) случайного процесса         

Y(t) = t X(t) – 2X′(t), не дифференцируя X(t). 

f(t) = 2t, g(t) = t3, h(t) = cos2t, U  N(0;4), V  P(1). 

6. X(t) = f(t)U, f(t) − неслучайная функция; U – cлучайная величина, 

=
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную 

функцию КZ(t1,t2), дисперсию DZ (t), взаимные корреляционные функции KZX (t1,t2), 

KXZ (t1,t2), не интегрируя X(t). 



f(t) = sh2t, U  R(–2;2). 

7. X(t) − случайный процесс, =
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти корреляционную функцию   

КY(t1,t2), дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY(t1,t2) 

случайного процесса Y(t) = X(t) + Z(t), не интегрируя X(t). U – случайная величина. 

X(t) = U/(2t + 1), U  P(5). 

8. Доказать, что случайный процесс X(t) стационарен в широком смысле. 

Проверить свойство эргодичности для математического ожидания, 

корреляционной функции. Найти дисперсию случайного процесса. U, V − 

некоррелированные  случайные величины. 

Х(t) = (U−8)cos15t + Vsin15t, U  B(20;0.4), V  )8.4;0(N . 

9. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти корреляционную функцию, дисперсию производной X′(t), взаимную 

корреляционную функцию kXX  (τ).  

kX (τ) = 4 (1 + sinτ 2) exp(−2τ 2). 

10. =
t

dssXtZ
0

)()( . Найти корреляционную функцию, дисперсию случайного 

процесса Z(t), взаимную корреляционную функцию KXZ(t1,t2). В задачах, в которых 

корреляционная функция kX(τ) содержит , рассмотреть только случай  

120 tt  . 

kX (τ) = 32/ (1 + 4τ 2). 

11. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти и изобразить графически спектральную плотность случайного процесса. 

kX (τ) = 3(sin4τ)/ (4τ). 

12. SX(ω) − спектральная плотность стационарного случайного процесса X(t). 

Найти его корреляционную функцию. 

SX (ω)= 2(sin4ω)/(4ω). 

13. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с математическим ожиданием mX  и спектральной плотностью SX(ω). 



Найти математическое ожидание и дисперсию случайного процесса Y(t) на 

выходе системы в установившемся режиме. 

y+4 y+ 3 y = x+8x + 16x ,  mX = 7,  SX (ω)= 32/(π(16+ω2)2). 

14. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с корреляционной функцией kX (τ). Найти спектральную плотность   

SY (ω) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+7 y+ 12y = x+ 4x+ 4x,   kX (τ)= 3(sin4τ)/(4τ). 

15. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) со спектральной плотностью SX(ω). Найти корреляционную функцию 

kY (τ) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+4 y+3y = x+ 2x ,  SX (ω)= 16/(π(4+ω2)2). 

 

 

 

Обозначения  и сокращения. 

UN(m;) − случайная величина U распределена по нормальному закону с 

математическим ожиданием m и дисперсией 2 . 

UR(a; b) − случайная величина  U  распределена равномерно на отрезке [a; b], 

,
2

][
ba

UM
+

=  
12

)(
][

2ab
UD

−
= . 

UE(λ) − случайная величина U распределена по экспоненциальному закону с 

параметром λ, ,/1][ =UM 2/1][ =UD . 

UВ(n, p) − случайная величина U распределена по биномиальному закону с 

параметрами  n, p, ,][ npUM =  )1(][ pnpUD −= . 

UР(λ) − случайная величина U распределена по закону Пуассона с параметром  

λ, ,][ =UM =][UD . 

][XMXX −=


−центрированная случайная величина или центрированный 

случайный процесс.  

 



ВАРИАНТ 10 

1. Найти математическое ожидание mX(t), корреляционную функцию КX(t1,t2), 

дисперсию DX (t) случайного процесса Х(t). U, V − некоррелированные случайные 

величины. 

Х(t) = еt U − V sint + t. U  N(–2; 2), V  E(4). 

2.  Найти корреляционную функцию КZ (t1, t2) и дисперсию DZ (t), если X(t), Y(t) – 

некоррелированные случайные процессы и даны корреляционные функции          

КX (t1,t2), КY (t1,t2). 

Z(t) = t4X(t)–Y(t) cht+cht, KX(t1,t2) = 2+t1t2,KY(t1,t2) = exp(–4|t2–t1|). 

3. Z(t) = t2 + g(t)X(t) − h(t)Y(t), где g(t), h(t) – неслучайные функции, X(t), Y(t) – 

центрированные случайные процессы с корреляционными функциями                 

KX = KX (t1,t2), KY =KY (t1,t2) и взаимной корреляционной функцией KXY = KXY (t1,t2). 

Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную функцию KZ(t1,t2), 

дисперсию DZ(t), нормированную корреляционную функцию ρZ(t1,t2) случайного 

процесса Z(t). 

g(t)=e–2t, h(t)=cos4t, KX  =(t1t2)
2, KY  =16(t1t2)

2, KXY =4(t1t2)
2. 

4. Найти математическое  ожидание  mY (t), корреляционную функцию KY (t1,t2), 

дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY (t1,t2) случайного 

процесса Y(t) = X(t), не дифференцируя X(t). Найти взаимную корреляционную 

функцию KXY(t1,t2) и нормированную взаимную корреляционную функцию         

ρXY (t1,t2). U– случайная величина. 

Х(t) = −U t3 – cost, U   R(–1;3). 

5. X(t) = f(t) + g(t)U + h(t)V, где f(t), g(t), h(t)–неслучайные функции; U, V – 

некоррелированные случайные величины. Найти математическое ожидание mY (t), 

корреляционную функцию KY(t1,t2), дисперсию DY (t) случайного процесса         

Y(t) = t X(t) – 2X′(t), не дифференцируя X(t). 

f(t) = –2t2, g(t) = e–2t, h(t) = cos2t, U  R(–1;3), V  P(2). 

6. X(t) = f(t)U, f(t) − неслучайная функция; U – cлучайная величина, 

=
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную 

функцию КZ(t1,t2), дисперсию DZ (t), взаимные корреляционные функции KZX (t1,t2), 

KXZ (t1,t2), не интегрируя X(t). 



f(t) = 1/(1+t2), U  N(–3;2). 

7. X(t) − случайный процесс, =
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти корреляционную функцию   

КY(t1,t2), дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY(t1,t2) 

случайного процесса Y(t) = X(t) + Z(t), не интегрируя X(t). U – случайная величина. 

X(t) = U cos4t, U  R(–2;2). 

8. Доказать, что случайный процесс X(t) стационарен в широком смысле. 

Проверить свойство эргодичности для математического ожидания, 

корреляционной функции. Найти дисперсию случайного процесса. U, V − 

некоррелированные  случайные величины. 

Х(t) = U cos5t – (V−5)sin5t, U  R(−2;2), V  )32;5(N . 

9. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти корреляционную функцию, дисперсию производной X′(t), взаимную 

корреляционную функцию kXX  (τ).  

kX (τ) = 5cos2τ / (1 +10τ 2). 

10. =
t

dssXtZ
0

)()( . Найти корреляционную функцию, дисперсию случайного 

процесса Z(t), взаимную корреляционную функцию KXZ(t1,t2). В задачах, в которых 

корреляционная функция kX(τ) содержит , рассмотреть только случай  

120 tt  . 

kX (τ) = 200exp(−10|τ|) . 

11. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти и изобразить графически спектральную плотность случайного процесса. 

kX (τ)= 18/(9+τ2)2. 

12. SX(ω) − спектральная плотность стационарного случайного процесса X(t). 

Найти его корреляционную функцию. 

SX (ω)= 12/(π(9+ω2)). 

13. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с математическим ожиданием mX  и спектральной плотностью SX(ω). 



Найти математическое ожидание и дисперсию случайного процесса Y(t) на 

выходе системы в установившемся режиме. 

y+ 3y = 4x,  mX = 18,  SX (ω)= (10sin5ω)/ω. 

14. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с корреляционной функцией kX (τ). Найти спектральную плотность   

SY (ω) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+4 y+ 4y = x+ 7x,  kX (τ)= 


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15. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) со спектральной плотностью SX(ω). Найти корреляционную функцию 

kY (τ) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+ 3y = 2x,  SX (ω) =  .
)1(1

1
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Обозначения  и сокращения. 

UN(m;) − случайная величина U распределена по нормальному закону с 

математическим ожиданием m и дисперсией 2 . 

UR(a; b) − случайная величина  U  распределена равномерно на отрезке [a; b], 

,
2

][
ba

UM
+

=  
12

)(
][

2ab
UD

−
= . 

UE(λ) − случайная величина U распределена по экспоненциальному закону с 

параметром λ, ,/1][ =UM 2/1][ =UD . 

UВ(n, p) − случайная величина U распределена по биномиальному закону с 

параметрами  n, p, ,][ npUM =  )1(][ pnpUD −= . 

UР(λ) − случайная величина U распределена по закону Пуассона с параметром  

λ, ,][ =UM =][UD . 

][XMXX −=


−центрированная случайная величина или центрированный 

случайный процесс.  

 

 



ВАРИАНТ 11 

1. Найти математическое ожидание mX(t), корреляционную функцию КX(t1,t2), 

дисперсию DX (t) случайного процесса Х(t). U, V − некоррелированные случайные 

величины. 

Х(t) = е−3t U – V t + 2t. U  R(–3; 3), V  B(10; 0.6). 

2.  Найти корреляционную функцию КZ (t1, t2) и дисперсию DZ (t), если X(t), Y(t) – 

некоррелированные случайные процессы и даны корреляционные функции          

КX (t1,t2), КY (t1,t2). 

Z(t) = X(t) sht–Y(t)t+t, KX(t1,t2 ) = cost1cost2, KY(t1,t2 ) = cos(t2–t1). 

3. Z(t) = t2 + g(t)X(t) − h(t)Y(t), где g(t), h(t) – неслучайные функции, X(t), Y(t) – 

центрированные случайные процессы с корреляционными функциями                 

KX = KX (t1,t2), KY =KY (t1,t2) и взаимной корреляционной функцией KXY = KXY (t1,t2). 

Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную функцию KZ(t1,t2), 

дисперсию DZ(t), нормированную корреляционную функцию ρZ(t1,t2) случайного 

процесса Z(t). 

g(t)=cos2t, h(t)=sin2t, KX =4(t1t2+1), KY =9(t1t2+1), KXY =6(t1t2+1). 

4. Найти математическое  ожидание  mY (t), корреляционную функцию KY (t1,t2), 

дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY (t1,t2) случайного 

процесса Y(t) = X(t), не дифференцируя X(t). Найти взаимную корреляционную 

функцию KXY(t1,t2) и нормированную взаимную корреляционную функцию         

ρXY (t1,t2). U– случайная величина. 

Х(t) = U t2 + cht. U  R(–2;2). 

5. X(t) = f(t) + g(t)U + h(t)V, где f(t), g(t), h(t)–неслучайные функции; U, V – 

некоррелированные случайные величины. Найти математическое ожидание mY (t), 

корреляционную функцию KY(t1,t2), дисперсию DY (t) случайного процесса         

Y(t) = t X(t) – 2X′(t), не дифференцируя X(t). 

f(t) = t3+3, g(t) = cos2t, h(t) = sin2t, U  N(–3;4), V  B(10;0.4). 

6. X(t) = f(t)U, f(t) − неслучайная функция; U – cлучайная величина, 

=
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную 

функцию КZ(t1,t2), дисперсию DZ (t), взаимные корреляционные функции KZX (t1,t2), 

KXZ (t1,t2), не интегрируя X(t). 



f(t) = cos4t, U  P(3). 

7. X(t) − случайный процесс, =
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти корреляционную функцию   

КY(t1,t2), дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY(t1,t2) 

случайного процесса Y(t) = X(t) + Z(t), не интегрируя X(t). U – случайная величина. 

X(t) = U/(1+ t2), U  R(–2;4). 

8. Доказать, что случайный процесс X(t) стационарен в широком смысле. 

Проверить свойство эргодичности для математического ожидания, 

корреляционной функции. Найти дисперсию случайного процесса. U, V − 

некоррелированные  случайные величины. 

Х(t) = (U +10)cos2t – Vsin2t, U  N(−10;3), V  N(0;3). 

9. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти корреляционную функцию, дисперсию производной X′(t), взаимную 

корреляционную функцию kXX  (τ).  

kX (τ) = 1 + 8exp(−9τ 2). 

10. =
t

dssXtZ
0

)()( . Найти корреляционную функцию, дисперсию случайного 

процесса Z(t), взаимную корреляционную функцию KXZ(t1,t2). В задачах, в которых 

корреляционная функция kX(τ) содержит , рассмотреть только случай  

120 tt  . 

kX (τ) = 2 (1 + τ) exp(−|τ|) . 

11. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти и изобразить графически спектральную плотность случайного процесса. 

kX (τ)= 










−

.2при0

,2при
2

1






 

12. SX(ω) − спектральная плотность стационарного случайного процесса X(t). 

Найти его корреляционную функцию. 

SX (ω)= 4/(π(1+ω2)2). 

13. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 



процесс X(t) с математическим ожиданием mX  и спектральной плотностью SX(ω). 

Найти математическое ожидание и дисперсию случайного процесса Y(t) на 

выходе системы в установившемся режиме. 

y+ 5y = x,  mX = 20,  SX (ω)= (2sin24ω)/ω2. 

14. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с корреляционной функцией kX (τ). Найти спектральную плотность   

SY (ω) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+6 y+ 8y = x,  kX (τ)= 8/(8+2τ2)2 . 

15. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) со спектральной плотностью SX(ω). Найти корреляционную функцию 

kY (τ) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+4 y+ 4y = x+3x ,  SX (ω)= 8/ (π(9 +ω2)). 

 

 

Обозначения  и сокращения. 

UN(m;) − случайная величина U распределена по нормальному закону с 

математическим ожиданием m и дисперсией 2 . 

UR(a; b) − случайная величина  U  распределена равномерно на отрезке [a; b], 

,
2

][
ba

UM
+

=  
12

)(
][

2ab
UD

−
= . 

UE(λ) − случайная величина U распределена по экспоненциальному закону с 

параметром λ, ,/1][ =UM 2/1][ =UD . 

UВ(n, p) − случайная величина U распределена по биномиальному закону с 

параметрами  n, p, ,][ npUM =  )1(][ pnpUD −= . 

UР(λ) − случайная величина U распределена по закону Пуассона с параметром  

λ, ,][ =UM =][UD . 

][XMXX −=


−центрированная случайная величина или центрированный 

случайный процесс.  

 

 



ВАРИАНТ 12 

1. Найти математическое ожидание mX(t), корреляционную функцию КX(t1,t2), 

дисперсию DX (t) случайного процесса Х(t). U, V − некоррелированные случайные 

величины. 

Х(t) = 3Usint – V еt – еt. U  P(4), V R(1; 3). 

2.  Найти корреляционную функцию КZ (t1, t2) и дисперсию DZ (t), если X(t), Y(t) – 

некоррелированные случайные процессы и даны корреляционные функции          

КX (t1,t2), КY (t1,t2). 

Z(t) = X(t)sint–etY(t)+et, KX(t1,t2 ) = cos2(t1–t2), KY(t1,t2 ) = 2+t1
2t2

2. 

3. Z(t) = t2 + g(t)X(t) − h(t)Y(t), где g(t), h(t) – неслучайные функции, X(t), Y(t) – 

центрированные случайные процессы с корреляционными функциями                 

KX = KX (t1,t2), KY =KY (t1,t2) и взаимной корреляционной функцией KXY = KXY (t1,t2). 

Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную функцию KZ(t1,t2), 

дисперсию DZ(t), нормированную корреляционную функцию ρZ(t1,t2) случайного 

процесса Z(t). 

g(t)=e–4t, h(t)=t, KX =49cos2(t1–t2), KY =cos2(t1–t2), KXY =7cos2(t1–t2). 

4. Найти математическое  ожидание  mY (t), корреляционную функцию KY (t1,t2), 

дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY (t1,t2) случайного 

процесса Y(t) = X(t), не дифференцируя X(t). Найти взаимную корреляционную 

функцию KXY(t1,t2) и нормированную взаимную корреляционную функцию         

ρXY (t1,t2). U– случайная величина. 

Х(t) = U е−3t + cost, U   E(0.25). 

5. X(t) = f(t) + g(t)U + h(t)V, где f(t), g(t), h(t)–неслучайные функции; U, V – 

некоррелированные случайные величины. Найти математическое ожидание mY (t), 

корреляционную функцию KY(t1,t2), дисперсию DY (t) случайного процесса         

Y(t) = t X(t) – 2X′(t), не дифференцируя X(t). 

f(t) = t2–2, g(t) = e–4t, h(t) = cos4t, U  R(3;7), V  P(4). 

6. X(t) = f(t)U, f(t) − неслучайная функция; U – cлучайная величина, 

=
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную 

функцию КZ(t1,t2), дисперсию DZ (t), взаимные корреляционные функции KZX (t1,t2), 

KXZ (t1,t2), не интегрируя X(t). 



f(t) = (1+t)2, U  B(20;0.2). 

7. X(t) − случайный процесс, =
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти корреляционную функцию   

КY(t1,t2), дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY(t1,t2) 

случайного процесса Y(t) = X(t) + Z(t), не интегрируя X(t). U – случайная величина. 

X(t) = U (t2+t), U  P(3). 

8. Доказать, что случайный процесс X(t) стационарен в широком смысле. 

Проверить свойство эргодичности для математического ожидания, 

корреляционной функции. Найти дисперсию случайного процесса. U, V − 

некоррелированные  случайные величины. 

Х(t) = (U +4)cos7t – (V −9)sin7t, U  N(−4;3), V  P(9). 

9. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти корреляционную функцию, дисперсию производной X′(t), взаимную 

корреляционную функцию kXX  (τ).  

kX(τ)=10 (1+2|sinτ|)exp(−2|τ|). 

10. =
t

dssXtZ
0

)()( . Найти корреляционную функцию, дисперсию случайного 

процесса Z(t), взаимную корреляционную функцию KXZ(t1,t2). В задачах, в которых 

корреляционная функция kX(τ) содержит , рассмотреть только случай  

120 tt  . 

kX (τ) = 162/ (1 + 10τ 2). 

11. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти и изобразить графически спектральную плотность случайного процесса. 

kX (τ)= 










−

.5при0

,5при
5

1






 

12. SX(ω) − спектральная плотность стационарного случайного процесса X(t). 

Найти его корреляционную функцию. 

SX (ω)= 








.2при0

,2при10




 



13. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с математическим ожиданием mX  и спектральной плотностью SX(ω). 

Найти математическое ожидание и дисперсию случайного процесса Y(t) на 

выходе системы в установившемся режиме. 

y+3 y = x+ x, mX = 5, SX (ω)= 










−

.2при0

,2при
4

1
2






 

14. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с корреляционной функцией kX (τ). Найти спектральную плотность   

SY (ω) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+8 y+ 7y = 2x,  kX (τ)= 27exp(−|τ|)cos3τ. 

15. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) со спектральной плотностью SX(ω). Найти корреляционную функцию 

kY (τ) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+4 y = 3x,  SX (ω)= 3 (1−cos6ω)/ (πω2). 

 

Обозначения  и сокращения. 

UN(m;) − случайная величина U распределена по нормальному закону с 

математическим ожиданием m и дисперсией 2 . 

UR(a; b) − случайная величина  U  распределена равномерно на отрезке [a; b], 

,
2

][
ba

UM
+

=  
12

)(
][

2ab
UD

−
= . 

UE(λ) − случайная величина U распределена по экспоненциальному закону с 

параметром λ, ,/1][ =UM 2/1][ =UD . 

UВ(n, p) − случайная величина U распределена по биномиальному закону с 

параметрами  n, p, ,][ npUM =  )1(][ pnpUD −= . 

UР(λ) − случайная величина U распределена по закону Пуассона с параметром  

λ, ,][ =UM =][UD . 

][XMXX −=


−центрированная случайная величина или центрированный 

случайный процесс.  



ВАРИАНТ 13 

1. Найти математическое ожидание mX(t), корреляционную функцию КX(t1,t2), 

дисперсию DX (t) случайного процесса Х(t). U, V − некоррелированные случайные 

величины. 

Х(t) = t2 – е−2t U – V t. U  N(–1; 0.7), V  E(0.5). 

2.  Найти корреляционную функцию КZ (t1, t2) и дисперсию DZ (t), если X(t), Y(t) – 

некоррелированные случайные процессы и даны корреляционные функции          

КX (t1,t2), КY (t1,t2). 

Z(t) = 2tX(t)– Y(t) sint+et, KX(t1,t2 ) =exp(–t1–t2), KY(t1,t2 ) = cos(t2–t1). 

3. Z(t) = t2 + g(t)X(t) − h(t)Y(t), где g(t), h(t) – неслучайные функции, X(t), Y(t) – 

центрированные случайные процессы с корреляционными функциями                 

KX = KX (t1,t2), KY =KY (t1,t2) и взаимной корреляционной функцией KXY = KXY (t1,t2). 

Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную функцию KZ(t1,t2), 

дисперсию DZ(t), нормированную корреляционную функцию ρZ(t1,t2) случайного 

процесса Z(t). 

g(t)=t, h(t)=sin2t, KX =4(t1t2)
3, KY =25(t1t2)

 3, KXY =10(t1t2)
 3. 

4. Найти математическое  ожидание  mY (t), корреляционную функцию KY (t1,t2), 

дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY (t1,t2) случайного 

процесса Y(t) = X(t), не дифференцируя X(t). Найти взаимную корреляционную 

функцию KXY(t1,t2) и нормированную взаимную корреляционную функцию         

ρXY (t1,t2). U– случайная величина. 

Х(t) = t − U sh2t. U  N(–1;2). 

5. X(t) = f(t) + g(t)U + h(t)V, где f(t), g(t), h(t)–неслучайные функции; U, V – 

некоррелированные случайные величины. Найти математическое ожидание mY (t), 

корреляционную функцию KY(t1,t2), дисперсию DY (t) случайного процесса         

Y(t) = t X(t) – 2X′(t), не дифференцируя X(t). 

f(t) = 2t+1, g(t) = e–3t, h(t) = sin3t, U  P(2), V  B(10;0.3). 

6. X(t) = f(t)U, f(t) − неслучайная функция; U – cлучайная величина, 

=
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную 

функцию КZ(t1,t2), дисперсию DZ (t), взаимные корреляционные функции KZX (t1,t2), 

KXZ (t1,t2), не интегрируя X(t). 



f(t) = t2+t, U  E(0.4). 

7. X(t) − случайный процесс, =
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти корреляционную функцию   

КY(t1,t2), дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY(t1,t2) 

случайного процесса Y(t) = X(t) + Z(t), не интегрируя X(t). U – случайная величина. 

X(t) = U (1+ t)2, U  N(–3;2). 

8. Доказать, что случайный процесс X(t) стационарен в широком смысле. 

Проверить свойство эргодичности для математического ожидания, 

корреляционной функции. Найти дисперсию случайного процесса. U, V − 

некоррелированные  случайные величины. 

Х(t) = (U −5)cos3t – Vsin3t, U  E(0.2), V  N(0;5). 

9. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти корреляционную функцию, дисперсию производной X′(t), взаимную 

корреляционную функцию kXX  (τ).  

kX (τ) = (1 + sin|τ|) exp(−|τ|). 

10. =
t

dssXtZ
0

)()( . Найти корреляционную функцию, дисперсию случайного 

процесса Z(t), взаимную корреляционную функцию KXZ(t1,t2). В задачах, в которых 

корреляционная функция kX(τ) содержит , рассмотреть только случай  

120 tt  . 

kX (τ) = 125exp(−5|τ|) . 

11. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти и изобразить графически спектральную плотность случайного процесса. 

kX (τ) = 8/(8+2τ2)2 . 

12. SX(ω) − спектральная плотность стационарного случайного процесса X(t). 

Найти его корреляционную функцию. 

SX (ω)= 10(sin2ω)/ω2. 

13. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с математическим ожиданием mX  и спектральной плотностью SX(ω). 



Найти математическое ожидание и дисперсию случайного процесса Y(t) на 

выходе системы в установившемся режиме. 

y+6 y+ 5y = x+ 2x,  mX = 15, SX (ω)= 








.2при0

,2при10




 

14. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с корреляционной функцией kX (τ). Найти спектральную плотность   

SY (ω) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+8 y+ 12y = 5x,  kX (τ)= 






−

.5при0

,5при5




 

15. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) со спектральной плотностью SX(ω). Найти корреляционную функцию 

kY (τ) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+ y = x,  SX (ω) = .
)3(1

1

)3(1

12
22 








++
+

−+ 
 

 

Обозначения  и сокращения. 

UN(m;) − случайная величина U распределена по нормальному закону с 

математическим ожиданием m и дисперсией 2 . 

UR(a; b) − случайная величина  U  распределена равномерно на отрезке [a; b], 

,
2

][
ba

UM
+

=  
12

)(
][

2ab
UD

−
= . 

UE(λ) − случайная величина U распределена по экспоненциальному закону с 

параметром λ, ,/1][ =UM 2/1][ =UD . 

UВ(n, p) − случайная величина U распределена по биномиальному закону с 

параметрами  n, p, ,][ npUM =  )1(][ pnpUD −= . 

UР(λ) − случайная величина U распределена по закону Пуассона с параметром  

λ, ,][ =UM =][UD . 

][XMXX −=


−центрированная случайная величина или центрированный 

случайный процесс.  

 



ВАРИАНТ 14 

1. Найти математическое ожидание mX(t), корреляционную функцию КX(t1,t2), 

дисперсию DX (t) случайного процесса Х(t). U, V − некоррелированные случайные 

величины. 

Х(t) = t U – V sin2t + 4t2. U  R(3; 6), V  N(2; 3). 

2.  Найти корреляционную функцию КZ (t1, t2) и дисперсию DZ (t), если X(t), Y(t) – 

некоррелированные случайные процессы и даны корреляционные функции          

КX (t1,t2), КY (t1,t2). 

Z(t) = etX(t)–2Y(t) cost–sint, KX(t1,t2) = 2t2t1+1, KY(t1,t2 ) = cos3(t2–t1). 

3. Z(t) = t2 + g(t)X(t) − h(t)Y(t), где g(t), h(t) – неслучайные функции, X(t), Y(t) – 

центрированные случайные процессы с корреляционными функциями                 

KX = KX (t1,t2), KY =KY (t1,t2) и взаимной корреляционной функцией KXY = KXY (t1,t2). 

Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную функцию KZ(t1,t2), 

дисперсию DZ(t), нормированную корреляционную функцию ρZ(t1,t2) случайного 

процесса Z(t). 

g(t)=t, h(t)=t2, KX  =4/(1+|t2–t1|), KY =1/(1+|t2–t1|), KXY =2/(1+|t2–t1|). 

4. Найти математическое  ожидание  mY (t), корреляционную функцию KY (t1,t2), 

дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY (t1,t2) случайного 

процесса Y(t) = X(t), не дифференцируя X(t). Найти взаимную корреляционную 

функцию KXY(t1,t2) и нормированную взаимную корреляционную функцию         

ρXY (t1,t2). U– случайная величина. 

Х(t ) =3t −U sin2t, U  B(10;0.3). 

5. X(t) = f(t) + g(t)U + h(t)V, где f(t), g(t), h(t)–неслучайные функции; U, V – 

некоррелированные случайные величины. Найти математическое ожидание mY (t), 

корреляционную функцию KY(t1,t2), дисперсию DY (t) случайного процесса         

Y(t) = t X(t) – 2X′(t), не дифференцируя X(t). 

f(t) = e2t, g(t) = cos4t, h(t) = t2,  U  N(10;4), V  R(–3,3). 

6. X(t) = f(t)U, f(t) − неслучайная функция; U – cлучайная величина, 

=
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную 

функцию КZ(t1,t2), дисперсию DZ (t), взаимные корреляционные функции KZX (t1,t2), 

KXZ (t1,t2), не интегрируя X(t). 



f(t) = ch5t, U  E(0.25). 

7. X(t) − случайный процесс, =
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти корреляционную функцию   

КY(t1,t2), дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY(t1,t2) 

случайного процесса Y(t) = X(t) + Z(t), не интегрируя X(t). U – случайная величина. 

X(t) = U (t3–1), U  E(0.4). 

8. Доказать, что случайный процесс X(t) стационарен в широком смысле. 

Проверить свойство эргодичности для математического ожидания, 

корреляционной функции. Найти дисперсию случайного процесса. U, V − 

некоррелированные  случайные величины. 

Х(t) = (U−2) cos12t– (V−1.6)sin12t, U  B(10;0.2), V  P(1.6). 

9. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти корреляционную функцию, дисперсию производной X′(t), взаимную 

корреляционную функцию kXX  (τ).  

kX (τ) = 10 +2 cos5τ cos3τ. 

10. =
t

dssXtZ
0

)()( . Найти корреляционную функцию, дисперсию случайного 

процесса Z(t), взаимную корреляционную функцию KXZ(t1,t2). В задачах, в которых 

корреляционная функция kX(τ) содержит , рассмотреть только случай  

120 tt  . 

kX (τ) = 54 (1+ 3|τ|)exp(−3|τ|) . 

11. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти и изобразить графически спектральную плотность случайного процесса. 

kX (τ)= 32exp(−16 τ 2). 

12. SX(ω) − спектральная плотность стационарного случайного процесса X(t). 

Найти его корреляционную функцию. 

SX (ω)= 










−

.2при0

,2при
4

1
2






 

13. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 



процесс X(t) с математическим ожиданием mX  и спектральной плотностью SX(ω). 

Найти математическое ожидание и дисперсию случайного процесса Y(t) на 

выходе системы в установившемся режиме. 

y+ 4y =2x,  mX = 12,  SX (ω)= .
)1(9

1

)1(9

13
22 










++
+

−+ 
 

14. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с корреляционной функцией kX (τ). Найти спектральную плотность   

SY (ω) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+8 y+ 16y = x+ 2x,  kX (τ)= 16exp(−4τ2). 

15. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) со спектральной плотностью SX(ω). Найти корреляционную функцию 

kY (τ) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+3 y+ 2y = 3x ,  SX (ω)= 6/ (π(1 +ω2)). 

 

Обозначения  и сокращения. 

UN(m;) − случайная величина U распределена по нормальному закону с 

математическим ожиданием m и дисперсией 2 . 

UR(a; b) − случайная величина  U  распределена равномерно на отрезке [a; b], 

,
2

][
ba

UM
+

=  
12

)(
][

2ab
UD

−
= . 

UE(λ) − случайная величина U распределена по экспоненциальному закону с 

параметром λ, ,/1][ =UM 2/1][ =UD . 

UВ(n, p) − случайная величина U распределена по биномиальному закону с 

параметрами  n, p, ,][ npUM =  )1(][ pnpUD −= . 

UР(λ) − случайная величина U распределена по закону Пуассона с параметром  

λ, ,][ =UM =][UD . 

][XMXX −=


−центрированная случайная величина или центрированный 

случайный процесс.  

 

 



ВАРИАНТ 15 

1. Найти математическое ожидание mX(t), корреляционную функцию КX(t1,t2), 

дисперсию DX (t) случайного процесса Х(t). U, V − некоррелированные случайные 

величины. 

X(t) = U cos3t – V t2  + 3. U  P(5), V  R(–3; 5). 

2.  Найти корреляционную функцию КZ (t1, t2) и дисперсию DZ (t), если X(t), Y(t) – 

некоррелированные случайные процессы и даны корреляционные функции          

КX (t1,t2), КY (t1,t2). 

Z(t) = X(t)cost–t3Y(t)+sht, KX(t1,t2) = 1+t1t2, KY(t1,t2) = exp(–2(t2–t1)
2). 

3. Z(t) = t2 + g(t)X(t) − h(t)Y(t), где g(t), h(t) – неслучайные функции, X(t), Y(t) – 

центрированные случайные процессы с корреляционными функциями                 

KX = KX (t1,t2), KY =KY (t1,t2) и взаимной корреляционной функцией KXY = KXY (t1,t2). 

Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную функцию KZ(t1,t2), 

дисперсию DZ(t), нормированную корреляционную функцию ρZ(t1,t2) случайного 

процесса Z(t). 

g(t)=–2t, h(t)=e–4t, KX =16cos(t1–t2), KY =25cos(t1–t2), KXY =20cos(t1–t2). 

4. Найти математическое  ожидание  mY (t), корреляционную функцию KY (t1,t2), 

дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY (t1,t2) случайного 

процесса Y(t) = X(t), не дифференцируя X(t). Найти взаимную корреляционную 

функцию KXY(t1,t2) и нормированную взаимную корреляционную функцию         

ρXY (t1,t2). U– случайная величина. 

Х(t)=U cost + t, U  B(20; 0.4). 

5. X(t) = f(t) + g(t)U + h(t)V, где f(t), g(t), h(t)–неслучайные функции; U, V – 

некоррелированные случайные величины. Найти математическое ожидание mY (t), 

корреляционную функцию KY(t1,t2), дисперсию DY (t) случайного процесса         

Y(t) = t X(t) – 2X′(t), не дифференцируя X(t). 

f(t) = cos4t, g(t) = 2t, h(t) = e–4t, U  E(0.5), V  B(10;0.2). 

6. X(t) = f(t)U, f(t) − неслучайная функция; U – cлучайная величина, 

=
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную 

функцию КZ(t1,t2), дисперсию DZ (t), взаимные корреляционные функции KZX (t1,t2), 

KXZ (t1,t2), не интегрируя X(t). 



f(t) = t3–1, U  N(0;4). 

7. X(t) − случайный процесс, =
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти корреляционную функцию   

КY(t1,t2), дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY(t1,t2) 

случайного процесса Y(t) = X(t) + Z(t), не интегрируя X(t). U – случайная величина. 

X(t) = U chωt, U  E(0.25). 

8. Доказать, что случайный процесс X(t) стационарен в широком смысле. 

Проверить свойство эргодичности для математического ожидания, 

корреляционной функции. Найти дисперсию случайного процесса. U, V − 

некоррелированные  случайные величины. 

Х(t) = (U−3)cos4t – (V−3)sin4t, U  P(3), V  P(3). 

9. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти корреляционную функцию, дисперсию производной X′(t), взаимную 

корреляционную функцию kXX  (τ).  

kX (τ) = 4cos2τ cos6τ. 

10. =
t

dssXtZ
0

)()( . Найти корреляционную функцию, дисперсию случайного 

процесса Z(t), взаимную корреляционную функцию KXZ(t1,t2). В задачах, в которых 

корреляционная функция kX(τ) содержит , рассмотреть только случай  

120 tt  . 

kX (τ) =32 cos22τ. 

11. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти и изобразить графически спектральную плотность случайного процесса. 

kX (τ) = 27exp(−|τ|)cos3τ. 

12. SX(ω) − спектральная плотность стационарного случайного процесса X(t). 

Найти его корреляционную функцию. 

SX (ω)= 2exp(−|ω|/9). 

13. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с математическим ожиданием mX  и спектральной плотностью SX(ω). 



Найти математическое ожидание и дисперсию случайного процесса Y(t) на 

выходе системы в установившемся режиме. 

y+ 5y = 4x,  mX = 8,  SX (ω)= 4(1−cos6ω)/ (πω2). 

14. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с корреляционной функцией kX (τ). Найти спектральную плотность   

SY (ω) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+8 y+ 15y = x+ x,  kX (τ)= 8/ (1+16τ2). 

15. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) со спектральной плотностью SX(ω). Найти корреляционную функцию 

kY (τ) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+2 y+ y = x+3x , SX (ω)= 27/(π(9+ω2)2). 

 

 

Обозначения  и сокращения. 

UN(m;) − случайная величина U распределена по нормальному закону с 

математическим ожиданием m и дисперсией 2 . 

UR(a; b) − случайная величина  U  распределена равномерно на отрезке [a; b], 

,
2

][
ba

UM
+

=  
12

)(
][

2ab
UD

−
= . 

UE(λ) − случайная величина U распределена по экспоненциальному закону с 

параметром λ, ,/1][ =UM 2/1][ =UD . 

UВ(n, p) − случайная величина U распределена по биномиальному закону с 

параметрами  n, p, ,][ npUM =  )1(][ pnpUD −= . 

UР(λ) − случайная величина U распределена по закону Пуассона с параметром  

λ, ,][ =UM =][UD . 

][XMXX −=


−центрированная случайная величина или центрированный 

случайный процесс.  

 

 



ВАРИАНТ 16 

1. Найти математическое ожидание mX(t), корреляционную функцию КX(t1,t2), 

дисперсию DX (t) случайного процесса Х(t). U, V − некоррелированные случайные 

величины. 

Х(t) = 5t + 3t2U – V е2t. U  N(–2; 1.5), V  E(0.2). 

2.  Найти корреляционную функцию КZ (t1, t2) и дисперсию DZ (t), если X(t), Y(t) – 

некоррелированные случайные процессы и даны корреляционные функции          

КX (t1,t2), КY (t1,t2). 

Z(t) = X(t) cht–tY(t)–t, KX(t1,t2) = 9cos4(t2–t1), KY(t1,t2) = 1/((t2–t1)
2+1). 

3. Z(t) = t2 + g(t)X(t) − h(t)Y(t), где g(t), h(t) – неслучайные функции, X(t), Y(t) – 

центрированные случайные процессы с корреляционными функциями                 

KX = KX (t1,t2), KY =KY (t1,t2) и взаимной корреляционной функцией KXY = KXY (t1,t2). 

Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную функцию KZ(t1,t2), 

дисперсию DZ(t), нормированную корреляционную функцию ρZ(t1,t2) случайного 

процесса Z(t). 

g(t)=2t, h(t)=sin3t, KX =(3+t1)(3+t2), KY =64(3+t1)(3+t2), KXY =8(3+t1)(3+t2). 

4. Найти математическое  ожидание  mY (t), корреляционную функцию KY (t1,t2), 

дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY (t1,t2) случайного 

процесса Y(t) = X(t), не дифференцируя X(t). Найти взаимную корреляционную 

функцию KXY(t1,t2) и нормированную взаимную корреляционную функцию         

ρXY (t1,t2). U– случайная величина. 

Х(t) = U cos3t – t, U   R(–3;1). 

5. X(t) = f(t) + g(t)U + h(t)V, где f(t), g(t), h(t)–неслучайные функции; U, V – 

некоррелированные случайные величины. Найти математическое ожидание mY (t), 

корреляционную функцию KY(t1,t2), дисперсию DY (t) случайного процесса         

Y(t) = t X(t) – 2X′(t), не дифференцируя X(t). 

f(t) = 1+e–2t, g(t) = 2t, h(t) = sin5t, U  R(–1;5), V  P(0.8). 

6. X(t) = f(t)U, f(t) − неслучайная функция; U – cлучайная величина, 

=
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную 

функцию КZ(t1,t2), дисперсию DZ (t), взаимные корреляционные функции KZX (t1,t2), 

KXZ (t1,t2), не интегрируя X(t). 



f(t) = (1–t)3, U   R(–1;1). 

7. X(t) − случайный процесс, =
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти корреляционную функцию   

КY(t1,t2), дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY(t1,t2) 

случайного процесса Y(t) = X(t) + Z(t), не интегрируя X(t). U – случайная величина. 

X(t) = –2U t2, U  N(10;4). 

8. Доказать, что случайный процесс X(t) стационарен в широком смысле. 

Проверить свойство эргодичности для математического ожидания, 

корреляционной функции. Найти дисперсию случайного процесса. U, V − 

некоррелированные  случайные величины. 

Х(t) = (U −6)cos7t – (V −1)sin7t, U  N(6;1), V  P(1). 

9. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти корреляционную функцию, дисперсию производной X′(t), взаимную 

корреляционную функцию kXX  (τ).  

kX (τ) = 2 (1 − 2τ2) exp(−τ2) 

10. =
t

dssXtZ
0

)()( . Найти корреляционную функцию, дисперсию случайного 

процесса Z(t), взаимную корреляционную функцию KXZ(t1,t2). В задачах, в которых 

корреляционная функция kX(τ) содержит , рассмотреть только случай  

120 tt  . 

kX (τ) =1 + 27/ (4 + 3|τ|) . 

11. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти и изобразить графически спектральную плотность случайного процесса. 

kX (τ)= 20/(1+25τ 2) . 

12. SX(ω) − спектральная плотность стационарного случайного процесса X(t). 

Найти его корреляционную функцию. 

SX (ω)= .
)2(1
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13. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 



процесс X(t) с математическим ожиданием mX  и спектральной плотностью SX(ω). 

Найти математическое ожидание и дисперсию случайного процесса Y(t) на 

выходе системы в установившемся режиме. 

y+6 y+ 5y = x,  mX = 16,  SX (ω)= 10 (sin28ω)/ω2. 

14. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с корреляционной функцией kX (τ). Найти спектральную плотность   

SY (ω) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+10 y+ 25y = x+ 3x,  kX (τ)= 8exp(−2|τ|)cos τ. 

15. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) со спектральной плотностью SX(ω). Найти корреляционную функцию 

kY (τ) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+ 3y = x+2x ,  SX (ω) = (sin4ω)/ (πω). 

 

 

Обозначения  и сокращения. 

UN(m;) − случайная величина U распределена по нормальному закону с 

математическим ожиданием m и дисперсией 2 . 

UR(a; b) − случайная величина  U  распределена равномерно на отрезке [a; b], 

,
2

][
ba

UM
+

=  
12

)(
][

2ab
UD

−
= . 

UE(λ) − случайная величина U распределена по экспоненциальному закону с 

параметром λ, ,/1][ =UM 2/1][ =UD . 

UВ(n, p) − случайная величина U распределена по биномиальному закону с 

параметрами  n, p, ,][ npUM =  )1(][ pnpUD −= . 

UР(λ) − случайная величина U распределена по закону Пуассона с параметром  

λ, ,][ =UM =][UD . 

][XMXX −=


−центрированная случайная величина или центрированный 

случайный процесс.  

 

 



ВАРИАНТ 17 

1. Найти математическое ожидание mX(t), корреляционную функцию КX(t1,t2), 

дисперсию DX (t) случайного процесса Х(t). U, V − некоррелированные случайные 

величины. 

Х(t) = 5 + U sint – V t2. U  B(10; 0.1), V  N(3; 0.3). 

2.  Найти корреляционную функцию КZ (t1, t2) и дисперсию DZ (t), если X(t), Y(t) – 

некоррелированные случайные процессы и даны корреляционные функции          

КX (t1,t2), КY (t1,t2). 

Z(t) = X(t)sint–Y(t)cost+t, KX(t1,t2) = 9t1t2 , KY(t1,t2) = cos2(t2–t1). 

3. Z(t) = t2 + g(t)X(t) − h(t)Y(t), где g(t), h(t) – неслучайные функции, X(t), Y(t) – 

центрированные случайные процессы с корреляционными функциями                 

KX = KX (t1,t2), KY =KY (t1,t2) и взаимной корреляционной функцией KXY = KXY (t1,t2). 

Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную функцию KZ(t1,t2), 

дисперсию DZ(t), нормированную корреляционную функцию ρZ(t1,t2) случайного 

процесса Z(t). 

g(t)=et, h(t)=t4, KX =4cos3(t1–t2), KY =9cos3(t1–t2), KXY =6cos3(t1–t2). 

4. Найти математическое  ожидание  mY (t), корреляционную функцию KY (t1,t2), 

дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY (t1,t2) случайного 

процесса Y(t) = X(t), не дифференцируя X(t). Найти взаимную корреляционную 

функцию KXY(t1,t2) и нормированную взаимную корреляционную функцию         

ρXY (t1,t2). U– случайная величина. 

Х(t) = −U sht + е–t , U  E(1/4). 

5. X(t) = f(t) + g(t)U + h(t)V, где f(t), g(t), h(t)–неслучайные функции; U, V – 

некоррелированные случайные величины. Найти математическое ожидание mY (t), 

корреляционную функцию KY(t1,t2), дисперсию DY (t) случайного процесса         

Y(t) = t X(t) – 2X′(t), не дифференцируя X(t). 

f(t) = sin2t, g(t) = et, h(t) = t2, U  P(5), V  N(–5;3). 

6. X(t) = f(t)U, f(t) − неслучайная функция; U – cлучайная величина, 

=
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную 

функцию КZ(t1,t2), дисперсию DZ (t), взаимные корреляционные функции KZX (t1,t2), 

KXZ (t1,t2), не интегрируя X(t). 



f(t) = –2t2, U  R(–1;3). 

7. X(t) − случайный процесс, =
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти корреляционную функцию   

КY(t1,t2), дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY(t1,t2) 

случайного процесса Y(t) = X(t) + Z(t), не интегрируя X(t). U – случайная величина. 

X(t) = U (1– t)3, U  B(20;0.2). 

8. Доказать, что случайный процесс X(t) стационарен в широком смысле. 

Проверить свойство эргодичности для математического ожидания, 

корреляционной функции. Найти дисперсию случайного процесса. U, V − 

некоррелированные  случайные величины. 

Х(t) = (U −2.5)cos11t – (V−1)sin11t, U  E(0.4), V  N(1;2.5). 

9. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти корреляционную функцию, дисперсию производной X′(t), взаимную 

корреляционную функцию kXX  (τ).  

kX (τ) = 3 (1−3sin2τ) exp(−τ2). 

10. =
t

dssXtZ
0

)()( . Найти корреляционную функцию, дисперсию случайного 

процесса Z(t), взаимную корреляционную функцию KXZ(t1,t2). В задачах, в которых 

корреляционная функция kX(τ) содержит , рассмотреть только случай  

120 tt  . 

kX (τ) = 81/ (1 + 3|τ|). 

11. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти и изобразить графически спектральную плотность случайного процесса. 

kX (τ) = sin24τ / (16τ2). 

12. SX(ω) − спектральная плотность стационарного случайного процесса X(t). 

Найти его корреляционную функцию. 

SX (ω)= 10/(π(4+ω2)). 

13. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с математическим ожиданием mX  и спектральной плотностью SX(ω). 



Найти математическое ожидание и дисперсию случайного процесса Y(t) на 

выходе системы в установившемся режиме. 

y+3 y = 4x,  mX = 12,  SX (ω)= .
)2(1
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14. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с корреляционной функцией kX (τ). Найти спектральную плотность   

SY (ω) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+10 y+ 9y = x+ x,  kX (τ)= 4exp(−2|τ|). 

15. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) со спектральной плотностью SX(ω). Найти корреляционную функцию 

kY (τ) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+ 2y = 3x,  SX (ω)= 6/ (π (1+ω2)). 

 

 

Обозначения  и сокращения. 

UN(m;) − случайная величина U распределена по нормальному закону с 

математическим ожиданием m и дисперсией 2 . 

UR(a; b) − случайная величина  U  распределена равномерно на отрезке [a; b], 

,
2

][
ba

UM
+

=  
12

)(
][

2ab
UD

−
= . 

UE(λ) − случайная величина U распределена по экспоненциальному закону с 

параметром λ, ,/1][ =UM 2/1][ =UD . 

UВ(n, p) − случайная величина U распределена по биномиальному закону с 

параметрами  n, p, ,][ npUM =  )1(][ pnpUD −= . 

UР(λ) − случайная величина U распределена по закону Пуассона с параметром  

λ, ,][ =UM =][UD . 

][XMXX −=


−центрированная случайная величина или центрированный 

случайный процесс.  

 

 



ВАРИАНТ 18 

1. Найти математическое ожидание mX(t), корреляционную функцию КX(t1,t2), 

дисперсию DX (t) случайного процесса Х(t). U, V − некоррелированные случайные 

величины. 

Х(t) = t2 U – V cht + t. U  P(2), V  R(–2; 4). 

2.  Найти корреляционную функцию КZ (t1, t2) и дисперсию DZ (t), если X(t), Y(t) – 

некоррелированные случайные процессы и даны корреляционные функции          

КX (t1,t2), КY (t1,t2). 

Z(t) = 4t2X(t)–Y(t)et–t, KX(t1,t2) = sin2t2sin2t1, KY(t1,t2) = 4exp(–(t2–t1)
2) . 

3. Z(t) = t2 + g(t)X(t) − h(t)Y(t), где g(t), h(t) – неслучайные функции, X(t), Y(t) – 

центрированные случайные процессы с корреляционными функциями                 

KX = KX (t1,t2), KY =KY (t1,t2) и взаимной корреляционной функцией KXY = KXY (t1,t2). 

Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную функцию KZ(t1,t2), 

дисперсию DZ(t), нормированную корреляционную функцию ρZ(t1,t2) случайного 

процесса Z(t). 

g(t)=sin3t, h(t)=t, KX =9cht1cht2, KY =49cht1cht2, KXY =21cht1cht2. 

4. Найти математическое  ожидание  mY (t), корреляционную функцию KY (t1,t2), 

дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY (t1,t2) случайного 

процесса Y(t) = X(t), не дифференцируя X(t). Найти взаимную корреляционную 

функцию KXY(t1,t2) и нормированную взаимную корреляционную функцию         

ρXY (t1,t2). U– случайная величина. 

Х(t) = −U t2 – t2, U   E(0.1). 

5. X(t) = f(t) + g(t)U + h(t)V, где f(t), g(t), h(t)–неслучайные функции; U, V – 

некоррелированные случайные величины. Найти математическое ожидание mY (t), 

корреляционную функцию KY(t1,t2), дисперсию DY (t) случайного процесса         

Y(t) = t X(t) – 2X′(t), не дифференцируя X(t). 

f(t) = cos3t, g(t) = sin3t, h(t) = ch3t, U R(–2;4), V  B(20;0.4). 

6. X(t) = f(t)U, f(t) − неслучайная функция; U – cлучайная величина, 

=
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную 

функцию КZ(t1,t2), дисперсию DZ (t), взаимные корреляционные функции KZX (t1,t2), 

KXZ (t1,t2), не интегрируя X(t). 



f(t) = e–t, U  P(6). 

7. X(t) − случайный процесс, =
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти корреляционную функцию   

КY(t1,t2), дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY(t1,t2) 

случайного процесса Y(t) = X(t) + Z(t), не интегрируя X(t). U – случайная величина. 

X(t) = U (4t3+2t), U  R(–1;3). 

8. Доказать, что случайный процесс X(t) стационарен в широком смысле. 

Проверить свойство эргодичности для математического ожидания, 

корреляционной функции. Найти дисперсию случайного процесса. U, V − 

некоррелированные  случайные величины. 

Х(t) = (U −5)cos2t– (V −25)sin2t, U  E(0.2), V   P(25). 

9. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти корреляционную функцию, дисперсию производной X′(t), взаимную 

корреляционную функцию kXX  (τ).  

kX (τ) = 1+ 6cosτ cos3τ. 

10. =
t

dssXtZ
0

)()( . Найти корреляционную функцию, дисперсию случайного 

процесса Z(t), взаимную корреляционную функцию KXZ(t1,t2). В задачах, в которых 

корреляционная функция kX(τ) содержит , рассмотреть только случай  

120 tt  . 

kX (τ) = 8 (1 − 2τ) exp(−2|τ|). 

11. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти и изобразить графически спектральную плотность случайного процесса. 

kX (τ)= sin22τ / τ2. 

12. SX(ω) − спектральная плотность стационарного случайного процесса X(t). 

Найти его корреляционную функцию. 

SX (ω)= 


 

.случаяхостальныхв0

,52при18 
 

13. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с математическим ожиданием mX  и спектральной плотностью SX(ω). 



Найти математическое ожидание и дисперсию случайного процесса Y(t) на 

выходе системы в установившемся режиме. 

y+4 y+3 y = x,  mX = 16,  SX (ω)= (1−cos4ω)/ (πω2). 

14. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с корреляционной функцией kX (τ). Найти спектральную плотность   

SY (ω) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+10 y+ 16y = x+ 2x,  kX (τ)= 5(sin2τ)/τ. 

15. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) со спектральной плотностью SX(ω). Найти корреляционную функцию 

kY (τ) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+ y = 4x ,  SX (ω)= .
)2(4

1

)2(4

14
22 








++
+

−+ 
 

 

 

Обозначения  и сокращения. 

UN(m;) − случайная величина U распределена по нормальному закону с 

математическим ожиданием m и дисперсией 2 . 

UR(a; b) − случайная величина  U  распределена равномерно на отрезке [a; b], 

,
2

][
ba

UM
+

=  
12

)(
][

2ab
UD

−
= . 

UE(λ) − случайная величина U распределена по экспоненциальному закону с 

параметром λ, ,/1][ =UM 2/1][ =UD . 

UВ(n, p) − случайная величина U распределена по биномиальному закону с 

параметрами  n, p, ,][ npUM =  )1(][ pnpUD −= . 

UР(λ) − случайная величина U распределена по закону Пуассона с параметром  

λ, ,][ =UM =][UD . 

][XMXX −=


−центрированная случайная величина или центрированный 

случайный процесс.  

 

 



ВАРИАНТ 19 

1. Найти математическое ожидание mX(t), корреляционную функцию КX(t1,t2), 

дисперсию DX (t) случайного процесса Х(t). U, V − некоррелированные случайные 

величины. 

Х(t) = t + U sh2t – 2t V. U  N(–1; 2), V  E(1/3). 

2.  Найти корреляционную функцию КZ (t1, t2) и дисперсию DZ (t), если X(t), Y(t) – 

некоррелированные случайные процессы и даны корреляционные функции          

КX (t1,t2), КY (t1,t2). 

Z(t) = e–tX(t)–2tY(t)+sht, KX(t1,t2) = 2+t1t2, KY(t1,t2) = 4/(1+2(t2–t1)
2). 

3. Z(t) = t2 + g(t)X(t) − h(t)Y(t), где g(t), h(t) – неслучайные функции, X(t), Y(t) – 

центрированные случайные процессы с корреляционными функциями                 

KX = KX (t1,t2), KY =KY (t1,t2) и взаимной корреляционной функцией KXY = KXY (t1,t2). 

Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную функцию KZ(t1,t2), 

дисперсию DZ(t), нормированную корреляционную функцию ρZ(t1,t2) случайного 

процесса Z(t). 

g(t)=e–2t, h(t)=t2, KX =16cos(t1–t2), KY =cos(t1–t2), KXY =4cos(t1–t2). 

4. Найти математическое  ожидание  mY (t), корреляционную функцию KY (t1,t2), 

дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY (t1,t2) случайного 

процесса Y(t) = X(t), не дифференцируя X(t). Найти взаимную корреляционную 

функцию KXY(t1,t2) и нормированную взаимную корреляционную функцию         

ρXY (t1,t2). U– случайная величина. 

Х(t) = U ch2t + cost, U  P(3). 

5. X(t) = f(t) + g(t)U + h(t)V, где f(t), g(t), h(t)–неслучайные функции; U, V – 

некоррелированные случайные величины. Найти математическое ожидание mY (t), 

корреляционную функцию KY(t1,t2), дисперсию DY (t) случайного процесса         

Y(t) = t X(t) – 2X′(t), не дифференцируя X(t). 

f(t) = t2, g(t) = e–2t, h(t) = sin2t,  U  P(3),  V  N(–3;2). 

 

6. X(t) = f(t)U, f(t) − неслучайная функция; U – cлучайная величина, 

=
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную 



функцию КZ(t1,t2), дисперсию DZ (t), взаимные корреляционные функции KZX (t1,t2), 

KXZ (t1,t2), не интегрируя X(t). 

f(t) = 4t3+2t, U  B(10;0.4). 

7. X(t) − случайный процесс, =
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти корреляционную функцию   

КY(t1,t2), дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY(t1,t2) 

случайного процесса Y(t) = X(t) + Z(t), не интегрируя X(t). U – случайная величина. 

X(t) = U e–2t, U  R(–1;1) 

8. Доказать, что случайный процесс X(t) стационарен в широком смысле. 

Проверить свойство эргодичности для математического ожидания, 

корреляционной функции. Найти дисперсию случайного процесса. U, V − 

некоррелированные  случайные величины. 

Х(t) = U cos19t – (V − 3 )sin19t, U  R(−3;3), V  ).31(E  

9. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти корреляционную функцию, дисперсию производной X′(t), взаимную 

корреляционную функцию kXX  (τ).  

kX (τ) = (1+|sin3τ|) exp(−2|τ|). 

10. =
t

dssXtZ
0

)()( . Найти корреляционную функцию, дисперсию случайного 

процесса Z(t), взаимную корреляционную функцию KXZ(t1,t2). В задачах, в которых 

корреляционная функция kX(τ) содержит , рассмотреть только случай  

120 tt  . 

kX (τ) =10 (1 + 4exp(−|τ|). 

11. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти и изобразить графически спектральную плотность случайного процесса. 

kX (τ) = 16exp(−4τ2). 

12. SX(ω) − спектральная плотность стационарного случайного процесса X(t). 

Найти его корреляционную функцию. 

SX (ω)= .
)1(1

1

)1(1
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13. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с математическим ожиданием mX  и спектральной плотностью SX(ω). 

Найти математическое ожидание и дисперсию случайного процесса Y(t) на 

выходе системы в установившемся режиме. 

y+5 y = 4x,  mX = 6,  SX (ω)= 5/(4+ω2). 

14. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с корреляционной функцией kX (τ). Найти спектральную плотность   

SY (ω) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+10 y+ 21y = x+ 3x,  kX (τ)= 2exp(−|τ|)(1+|τ|). 

15. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) со спектральной плотностью SX(ω). Найти корреляционную функцию 

kY (τ) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+ 2y = 5x,  SX (ω) = 9(sin3ω)/ (πω). 

 

Обозначения  и сокращения. 

UN(m;) − случайная величина U распределена по нормальному закону с 

математическим ожиданием m и дисперсией 2 . 

UR(a; b) − случайная величина  U  распределена равномерно на отрезке [a; b], 

,
2

][
ba

UM
+

=  
12

)(
][

2ab
UD

−
= . 

UE(λ) − случайная величина U распределена по экспоненциальному закону с 

параметром λ, ,/1][ =UM 2/1][ =UD . 

UВ(n, p) − случайная величина U распределена по биномиальному закону с 

параметрами  n, p, ,][ npUM =  )1(][ pnpUD −= . 

UР(λ) − случайная величина U распределена по закону Пуассона с параметром  

λ, ,][ =UM =][UD . 

][XMXX −=


−центрированная случайная величина или центрированный 

случайный процесс.  

 

 



ВАРИАНТ 20 

1. Найти математическое ожидание mX(t), корреляционную функцию КX(t1,t2), 

дисперсию DX (t) случайного процесса Х(t). U, V − некоррелированные случайные 

величины. 

Х(t) = t U – V sint + cost. U  R(–2; 2), V  B(20; 0.4). 

2.  Найти корреляционную функцию КZ (t1, t2) и дисперсию DZ (t), если X(t), Y(t) – 

некоррелированные случайные процессы и даны корреляционные функции          

КX (t1,t2), КY (t1,t2). 

Z(t) = X(t) cost–t2Y(t)+t, KX(t1,t2) = 1+t1
2t2

2, KY(t1,t2) = cos4(t2–t1). 

3. Z(t) = t2 + g(t)X(t) − h(t)Y(t), где g(t), h(t) – неслучайные функции, X(t), Y(t) – 

центрированные случайные процессы с корреляционными функциями                 

KX = KX (t1,t2), KY =KY (t1,t2) и взаимной корреляционной функцией KXY = KXY (t1,t2). 

Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную функцию KZ(t1,t2), 

дисперсию DZ(t), нормированную корреляционную функцию ρZ(t1,t2) случайного 

процесса Z(t). 

g(t)=cht, h(t)=e–2t, KX =4sht1sht2, KY =16sht1sht2, KXY =8sht1sht2. 

4. Найти математическое  ожидание  mY (t), корреляционную функцию KY (t1,t2), 

дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY (t1,t2) случайного 

процесса Y(t) = X(t), не дифференцируя X(t). Найти взаимную корреляционную 

функцию KXY(t1,t2) и нормированную взаимную корреляционную функцию         

ρXY (t1,t2). U– случайная величина. 

Х(t) = U еt + sint, U   N(4;2). 

5. X(t) = f(t) + g(t)U + h(t)V, где f(t), g(t), h(t)–неслучайные функции; U, V – 

некоррелированные случайные величины. Найти математическое ожидание mY (t), 

корреляционную функцию KY(t1,t2), дисперсию DY (t) случайного процесса         

Y(t) = t X(t) – 2X′(t), не дифференцируя X(t). 

f(t) = sht, g(t) = ch2t, h(t) = e–2t, U  N(0;4), V R(1;7). 

6. X(t) = f(t)U, f(t) − неслучайная функция; U – cлучайная величина, 

=
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти математическое ожидание mZ(t), корреляционную 

функцию КZ(t1,t2), дисперсию DZ (t), взаимные корреляционные функции KZX (t1,t2), 

KXZ (t1,t2), не интегрируя X(t). 



f(t) = 3(1+t)2, U  B(10;0.7). 

7. X(t) − случайный процесс, =
t

dssXtZ
0

.)()(  Найти корреляционную функцию   

КY(t1,t2), дисперсию DY (t), нормированную корреляционную функцию ρY(t1,t2) 

случайного процесса Y(t) = X(t) + Z(t), не интегрируя X(t). U – случайная величина. 

X(t) = U e–4t, U  B(10;0.4). 

8. Доказать, что случайный процесс X(t) стационарен в широком смысле. 

Проверить свойство эргодичности для математического ожидания, 

корреляционной функции. Найти дисперсию случайного процесса. U, V − 

некоррелированные  случайные величины. 

Х(t) = U cos6t – (V− 4)sin6t, U  R(−2;2), V   R(2;6). 

9. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти корреляционную функцию, дисперсию производной X′(t), взаимную 

корреляционную функцию kXX  (τ).  

kX (τ) = 5 (1+|τ|) exp(−|τ|). 

10. =
t

dssXtZ
0

)()( . Найти корреляционную функцию, дисперсию случайного 

процесса Z(t), взаимную корреляционную функцию KXZ(t1,t2). В задачах, в которых 

корреляционная функция kX(τ) содержит , рассмотреть только случай  

120 tt  . 

kX (τ) =25(1 + 48exp(−4|τ|) ). 

11. kX(τ) − корреляционная функция стационарного случайного процесса X(t). 

Найти и изобразить графически спектральную плотность случайного процесса. 

kX (τ)= 9/(1+9τ2). 

12. SX(ω) − спектральная плотность стационарного случайного процесса X(t). 

Найти его корреляционную функцию. 

SX (ω)= 32/(π (4+ω2)2). 

13. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с математическим ожиданием mX  и спектральной плотностью SX(ω). 



Найти математическое ожидание и дисперсию случайного процесса Y(t) на 

выходе системы в установившемся режиме. 

y+2 y = 4x,  mX = 6,  SX (ω)= .
)3(1

1

)3(1

16
22 










++
+

−+ 
 

14. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) с корреляционной функцией kX (τ). Найти спектральную плотность   

SY (ω) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+10 y+ 24y = x+ 6x,  kX (τ)= 3(cos2τ sinτ)/τ. 

15. На вход стационарной линейной динамической системы, описываемой 

данным дифференциальным уравнением, подается стационарный случайный 

процесс X(t) со спектральной плотностью SX(ω). Найти корреляционную функцию 

kY (τ) случайного процесса Y(t) на выходе системы в установившемся режиме. 

y+ 4y = x+3x ,  SX (ω)= 8/ (π(16 +ω2)). 

 

 

Обозначения  и сокращения. 

UN(m;) − случайная величина U распределена по нормальному закону с 

математическим ожиданием m и дисперсией 2 . 

UR(a; b) − случайная величина  U  распределена равномерно на отрезке [a; b], 

,
2

][
ba

UM
+

=  
12

)(
][

2ab
UD

−
= . 

UE(λ) − случайная величина U распределена по экспоненциальному закону с 

параметром λ, ,/1][ =UM 2/1][ =UD . 

UВ(n, p) − случайная величина U распределена по биномиальному закону с 

параметрами  n, p, ,][ npUM =  )1(][ pnpUD −= . 

UР(λ) − случайная величина U распределена по закону Пуассона с параметром  

λ, ,][ =UM =][UD . 

][XMXX −=


−центрированная случайная величина или центрированный 

случайный процесс.  

 

 


